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0 G R I J E . 
Care e puterea noastră, a Români

lor din Ţeara-Ungurească ? 
Copii mulţi la casă, 
Numai aşa am ajuns ca să ne sus 

ţinem d alungai atâtor veacuri de vitregie. 
Numai aşa am ajuns, câ prin Ardeal 
de pildă, sate cari nainte cujumëlatede 
veac erau săseşti, azi sunt în stăpânirea 
Românilor. Aşa, că dintre neamurile din 
ţeară numai Slovacii pot sta alături de 
noi în ceea-ce priveşte sporul. Jntre Nemţi 
de pildă — vorbim şi de Şvabi şi de Saşi 
— a ajuns un obiceiu înrădăcinat şi lăţit 
pretutindeni, să nu fie la casă mai mult 
de un copil, mult doi. Aceasta pentru-ca 
averea să nu se împartă. 

Obiceiul acesta rëu sa încuibat acum 
şi între Unguri. Ba încă în aşa mesura, 
ca începe si i îngrijoreze pe fruntaşii 
unguri. Nu mai departe decât la 29 
Noemvrie s'a ţinut adică adunarea Reu-
niunei Culturale de peste Dunăre. 

Al doilea président al acestei reu
niuni a arătat că zadarnic un neam se 
întăreşte prin învăţătură şi chiar prin 
stringere de avere, el este menit să peară 
dacă nu sporeşte ca număr. Ear în acele 
•părţi ale ţăni Ungurii dau îndărăt. Pen
tru- că spire a-şi păstra la un loc averea, 
umpenesc lucrurile aşa fel, că rar gă-
eşti la o casă mai mult decât un copil. 
Шсеіи luat delà Nemţi. 

Ear obiceiul acesta, durere, s'a în-
ins şi prin unele părţi locuite de Ro
mâni, îndeosebi prin Banat 

Dacă sunt îngrijaţi Ungurii, cari 
•u puterea în mână şi atâtea mijloace 
e a-'şî spori neamul primind în sinul 
ir tot felul de străini, bine înţeles că 
oi Românit trebue să ne arătăm încă 
i mai întristaţi. Şi nici nu avem cu-
inte îndestul de aspre pentru nemernicii 
ari în felul acesta pe deoparte caută 
í se pună la adăpostul grijilor multe: 
t creşte copii, — ear pe de altă parte 
icot că fac mare ispravă ţinend la un 
h averea ce o au Este şi mai de osân-
Ü acest obiceiu la cei bogaţi şi fapt e 
d şi la Unguri şi la Români copii pu
fai bogaţii au. Dragostea de păment îi 
fice să nimicească în sufletul lor dra-
g)stea ce ar trebui să precumpănească 
asupra întregei noastre simţiri : dorul de 
a avea mulţi urmaşi! 

Fruntaşii unguri cer, spre a stăvili 
amesl rëu, ca să se ia mësuripe calea legii. 

După leyik ţeril noastre, averea pă-
ritinţilor se împarte d'opotrivâ tuturor co-
ріщіог. Cum este ştiut însă, că părinţii 
сш stare fac să riaibă copii mulţi nu-
mmi pentru ca să nu se împartă averea, 
cii la aceeaşi casă să se păstreze aceeaşi 
awere, fruntaşii unguri zic că ar trebui 
soi se facă o lege, în virtutea căreia pă-
tmţii sä aibă drept a lăsa averea numai 
иші smguT ori cel mult doi copii. 

Nici nu trebue poate să spunem, ce 
i netdreptate ar fi o asemenea lege. Copii 

— zicem: cei mai tineri, căci celor mai 
îwi» verstă li-s'ar da averea — cu drept 
cuwênt ar putea să blasteme legea care-î 
debpoaie de ori-ce moştenire. Fraţii din 
acmaşi părinţi s'ar urî între ăînşii şo 

, vemnicâ ceartă s'ar naşte, în loc ca umăr 
lß< vmèr punênd, fiecare să-'şi dea silinţă 

a spori averea părintească la care d'o
potrivâ au drept de moştenire. 

Şi stărue fruntaşii unguri să se 
facă o astfel de lege pentru cuvent că 
este şi în alte părţi, de pildă în Tirol, 
unde s'a făcut 'nainte cu doi ani. 

Las că nu e încă dovedit dacă în 
Tirol legea a adus bine după sine dar 
chiar aşa să fie, este aproape de mintea 
cea mai slabă să înţeleagă, că nu tot ce 
se potriveşte în alte teri, s'ar potrivi şi 
la noi. Cei din Tirol n'au cu toţii atâta 
păment arabil cât are un comitat de pela 
noi, Aradul ori Torontóiul de pildă. Nu 
pna e deci pe ce si se împartă ci toţi 
trăiesc din ce câştigă cu braţele ori de 
pe urma creşterii vit'lor. La noi însă 
avem de împărţit şi sute de holde şi ce 
ar fi mai nedrept, decât ca unul dintre 
fraţi, fiind câ e întâiul născut, sä moş
tenească tot, ear ceilalţi, poate copii mai 
ascultători şi mai harnici, si naiba 
drept la nici o palmă de păment?.. Dar 
aceasta ar avea ca urmare mai presus 
de toate, destrăbălarea: cel întâiu născut 
n'ar mai avea nici o grije, ci şi ar bate 
joc şi de părinţi şi de fraţi, ştiind că 
legea-l ocroteşte şi de moştenire numai 
lui ii face parte! 

Eată de ce noi nu suntem de p%-
rerea fruntaşilor maghiari cari cer o 
asemenea lege. Şi socotim că nici Ungu 
rilor nu li-ar aduce nici un bine. Pen
tru că o nedreptate nu poate fi isvor de 
fericire. Ci da, prin şcoli de meserii ce 
s'ar ridica, prin sfaturi bune date la 
vreme, s'ar putea ajunge ca ţăranul mai 
cu stare dintr'un băiat ori doi să facă 
meşteşugar, ori să dea vreunul chiar la 
învăţătură mai înaltă şi averea să fie 
păstrată fiului rëmas acasă, la coarnele 
plugului. Asta se poate. Dar unuia tot, 
altora nimic, nici-odată! 

De alfél ţeranul cuminte ştie, ca 
greu e cu copii numai până ce ei ajung 
de 12—14 ani. D'aci încolo fie care co 
pil e o pereche de braţe muncitoare şi 
nu poate fi în vieaţa delà sate privelişte 
mai frumoasă şi înduioşătoare decât să 
vezi pe câte un tată mergend la câmp 
ori la deal însoţit de cinci ori şease co
pii. E un spor in munca lor ca şi când 
ar lucra zece străini. Ce i-ar mai în
demna însă la muncă pe copii când ei 
ar şti că şi aşa averea întreagă o moş
teneşte cel mai mare? Nu s ar duce oare 
atunci mai bucuros să lucreze cu ziua? 
Şi unde şi cum s'ar putea întări în 
asemeni împrejurări vieaţa familiară şi 
ţinerea împreună a fraţilor? 

Pentru întărirea noastră ca popor, 
pentru întărirea fiecărei familii române, 
e de dorit ca la fiecare casă copii să fie 
mulţi. Şi atât este de adevërat ca aşa 
a lăsat şi Dumnezeu să fie si că aşa a 
înţeles şi poporul, încât sfintele scripturi 
arată copii mulţi ca o binecuvântare ear 
blăstemul poporal cel mai înfricoşat este 
când se zice : nu-i facă Dumnezeu parte 
de copii!... 

Ear cei despre cari se ştie că anume 
fac să naiba copii, afurisiţi să fie în 
mijlocul poporului român, căci ei îşi în
chid ochii nu numai de cea mai cerească 
bucurie, dar îşi întorc sufletul delà îm
plinirea celei mai de căpetenie datorie 
naţională. Russu Şirianu. 

Emigrările. Citim în „Alkotmány" delà 
4 Decemvrie: 

„Acum, că a sosit iarna, a crescut şi 
numërul celor cari emigrează în America. 
Şi pleacă bieţii oameni ca în fiecare an, în 
cete mari, peste Ocean, nădăjduind ca acolo, 
în lumea din poveşti, cu munţi de aur să gă
sească fericire. După cum se telegrafiază din 
Fiume, azi dimineaţă au plecat spre America 
60 cetăţeni. Şi asta aşa merge în fiecare sëpië-
mână. Oaie corăbii americane pleacă, toate-s 
pline cu emigranţi maghiari cari părăsin-
du-şi patria, se aruncă în braţele soartei 
nesigure". 

Puterea Orreismuluï. „ M. Szó ' aduce 
ştirea, că pe când Ovreilor din Budapesta 
consiliul comunal a votat unanim un loc în 
preţ d'un milion pentru a-şi clădi sinagogă, 
p'atunci în şedinţa delà 2 Dec. acelaşi con
siliu numai cu 60 voturi contra 38 a vrut să vo • 
teze un ajutor de 20.000 coroane parochiei re
formate din Budapesta. Ceea-ce dovedeşte câ în 
capitală numai Ovreii au trecere covîrşitoare. 

Alegeri congresuale. 
Pe teritoriul Consistorului gr -or. român 

din Oradia-Mare scrutiniul alegerilor congre
suale s'a făcut Marţi. Ştim până acum resul
tatul următor: 

La Beiuş s'a ales dl. George Lazar, 
advocat în Arad; 

La Beliu a fost luptă crâncenă, din 
care a ieşit însă biruitor Dr. George Popa, 
pretor în Arad, care a întrunit 1200 voturi 
faţă de 700 ale lui Dr A. Iile, ginerele dlui 
Zigre prin urmare un vlăstar şi el al „nea 
murilor" cari un pëtrar de veac au ţinut în 
jug Diecesa Aradului. 

Alegerii acesteia îi dăm o însemnătate 
deosebită. 

Se ştie anume purtarea bărbătească a 
dlui Dr. George Popa la alegerea de episcop, 
purtare care a fost lăudată de toţi. Ei bine : 
dl Popa fiind din părţile Beliului, fraţii din 
acele părţi au ţinut să-'l resplăteascâ tot eu 
dragoste pentru cinstea ce li-a făcut prin 
purtarea sa. 

Trăiască alegëtorii bravi din cercul 
Beliului ! 

Primejdia americană. 
(*). Se plâng plugarii noştri 

de pretutindeni câ şi dacă da D-zeu 
rod ban, grânele şi vinul n 'au preţ. 
Şi învinuesc mai presus de toate pe 
negustori, cari-s înţeleşi asupra p re 
ţurilor şi nu dau mal mult decât au 
hotărît eî între dînşiî. 

Au dreptate să se plângă. In 
tr 'adever, ceea-ce fac negustorii mari 
de grâne şi via este o adevöratä j e 
fuire a ţeranulul muncitor. Folosul 
muncii române In buzunarele negusto
rilor şi bieţii plugari din rodul pă
mântului abia-'şi pot plăti dările. Să 
mal pună la o parte, ѳ lucru rar. 

Sunt Insă de vină şi ţeranil ori 
mal bine fruntaşii lor cărturari cari 
nu-'l învaţă su se apere împotriva ja
fului atâtor samsari (senzal!). I)aeă 
ar face adică sătenii noştri cum fac 
Şvabii de pildă : să înfiinţeze tovără
şii cari ele se vendă de-adreptul grâne , 
vin, vite, galiţe şi oue, ear' nu prin 
mijlocirea samsarilor, totul s'ar vinde 
pe un preţ mal bun, căci сѳѳа-се 
t rece în buzunarele a tâtor Ovrei, ar 
rëmâne în punga ţerănimeî care a 
trudit cât e anul de lung. 

Mai este însă şi o altă pricină 
la mijloc: productele ce vin din 
America. 

Când e rod bun în America adică, 
grâul nostru este bătut de cel ame
rican ; preţul porcilor scade pentru-ca 
sute de corăbii vin din America în
cărcate cu unsoare şi azl-mâne până 
şi uneltele de tot felul făcute în 
ţeară o să fie bătute de fabrieele 
americanilor. 

Şi să ne aşteptăm că asta aşa o 
să meargă d i n r ë u î n m a l r e a . 
Americanii propusese în mesura uimi
toare. Dar' asta n 'ar fl Inca primej
dia cea mal mare ci fapt e, ca el sa 
fac şi mal rësboiniel pe zi ce t rece . 
Nu de muit au înfiinţat a şs zisele 
trusturi: bogătanii Amerieoî, miliona
rii, au făcut o tovăreşie uriaşe, pu
nênd mâna pe cele mai multe corăbii 
cari străbat Oceanul dintre America şi 
Europa. In felul acesta marfă din 
Europa numai cu greu va puté t rece 
tn lumea nouă şi din potrivă, stă în 
putinţa acestui „trust* să năpădească 
toata pieţele europene cu marfa ief
tina din America. Are să fie un rës-
boiu economic cum n 'a mal vëzut 
lumea. 

Primejdia nu se mărgineşte însă 
la atâta. Ci in America au să ur
meze încă legi cari pe de o parte să 
ocrotească munca americanilor şi tot 
rodul pâmôntulul lor, ear ' pe de altă 
parte să ridice greutăţi nespuse In
trării în America a ori-ce product 
european. 

Chiar la 3 Decemvrie a spus-o 
asta Roosewelt, preşedintele Statelor-
Unite, în rëspunsul ce a dat adresei 
parlamentului din Washington. 

iubiţii şi harnicii noştri ţeranl 
afle deci din vreme, câ şi daca s'ar 
întêmpla minunea ca samsarii şi atâ
ţia negustori ovrei să se facă oa
meni de t reaba şi cu inimă pentru 
muncitorii ţeril, totuşi nu prea poate 
fi nădejde ca în viitor preţul grâne-
lor să crească, pentru-că pe zi ce 
trece se apropia primejdia americană. 
Făina şi a tâtea grâne americane are 
să coboare preţul a tot ce produce 
Europa. 

O singură oale de Îndreptare a 
lucrurilor e s t e : tovăreşiile pentru a 
ţine şi ridica preţurile productelor 
pâmêntuluï. 

Despre acestea vom vorbi însă în 
viitorul numër dublu al foii noastre . 

D i n Dieta. 
— Şedinţa din 3 Decemvrie, — 

La începutul şedinţei au luat mal 
mulţi inşi euvôntul înaintea ordine! 
de zi. Toată interesarea era însă În
dreptată asupra ministrului Fejérváry 
care se ştia că va iua cuvôntul spre 
a'şl ѳзрііса deolaraţiunea sa, că nu
mai din complesanţa a cedat hotărlrel 
Dietei, declaratiune oare a produs 
atâta furtună. 

Intr'o linişte mormontaiă s'a ri
dicat ministrul Fejérváry ca să vor
bească. A declarat că nici prin minte 
nu 'i-a trecut sä t ragă la îndoiala 
dreptul suveran al parlamentului tn 
ce priveşte dreptul de imunitate şi 
do altfel se alătură in toate, la cele 
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spuse de ministru preşedinte, ca espli-
care a vorbirii sale. 

Toata vorbirea a fost numai 
câte-va cuvinte. După-ce a terminat, 
în dreapta a fost aplaudat. P e băn
cile din stânga însă s'auziau mur
mure : 

— Nu e destul ! 
P e aceştia adecă nu ' i a îndestulit 

cuvintele lui Fejérváry. Kossuth Fe-
rencz însă i-a liniştit, spunânJu-le că : 

— Б destul ! 
La aceasta şi nemulţumiţii au 

tăcut, ba chiar cel mal nemulţumit, 
care promitea scandale dacă Fejérváry 
nu se va esplica în mod mulţumitor, 
Kubik Béla singur a zis : 

— fl destul, Fejérváry a retrac
tat complesanţa. 

Şi cu aceasta s'a înmormântat 
afacerea Fejérváry. 

IN APĂRARE. 
Multe am crezut că se pot în

tâmpla în lumea românească. Dar ca 
să vedem pe aşa zişii naţionalişti delà 
„Tribuna 8 apărând pe francmasonul 
Beles János şi învinuind pe fruntaşii 
naţionalişti al eparchiel Aradului, la 
aceasta nu ne am aşteptat. 

Şi totuşi, s'a întômplat. 
In numörul delà 3 Decemvrie 

foaia sibiană învinueşte adică pe a-
micii noştri pentru că au lucrat din 
resputerl la alegerile de Congres Na
ţional Bisericesc şi au făcut astfel că 
în întreg comitatul Aradului să se aleagă 
tot mangrişti ! 

Începe prin a învinui că în 
doue cercuri preoţeşti s'au schim
bat comisarii. 

Dar cinstiţilor fraţi ! Nu assa-I de 
însemnătate, ci întrebarea : purtatu-
s'au bine aceşti comisari la scrutiniu ? 

Rëspunsul nu poate fi decât da. 
Căci dacă ar şti „neamurile" rëu nu
mai cât negru sub unghie, fără în
doială că ar striga din toate puterile 
plămânilor lor. 

A doua : ne învinuesc că am 
pus candidaţi până şi contra unul Zeno 
Mocsonyi şi V. Babeş. 

Dar de când în biserica română 
naţională este păcat şi nedemn a 
pune candidaţi ? Cum adică : „neamu
rilor" le este îngăduit să pună la 
Siria candidat pe Ceontea (a capotat 
17 voturi ?) împotriva lui Russu Şiri
anu, la Giula pe un oare-care Popo
vicï împotriva lui Dr. Oncu, la Arad 
pe Ghebeleş, prietenul lui Măglaş, 
împotriva lui Aurel PetrovicI, şi noi 
să nu candidăm bărbaţi ca Dr. Al. Marta 
şi directorul financiar Drsgonescu ? 

Cât priveşte învinuirea că prie
tenii noştri au lucrat cu ajutorul unor 
străini de biserică, o o minciună sfrun
tată şi adevërul este că dl Hamsea 
archimandritul a cerşit spriginul imor 
fibirae, solgäbirae şi notari (vom do
vedi asta cu mărturii !) şi francmasonul 
Beles János a cerşit ajutorul Jidovului 
Seidner din Bârzava. 

„Tribuna" nu vrea să ştie însă 
cele întâmplate ci se face ecoul min
ciunilor celor mal neruşinate. 

Să vedem numaî, ce scrie : 
„Alegerea din cercul Radneî faţa de 

dl Ioan Beleş, notar public, fost depu
tat dietal şi deputat sinodal şi congre-
si al de până acum al acelui cerc, unde 
partidei 'şi-a pua de candidat рѳ un ma
tador al seu, pe Dr. Ioan Suciu, aspi
rant de membru în direcţiune ori fisc la 
„Victoria", corteşirile atât prin „Trib. 
Pop.", precum şi prin ager.ţiî „Victoriei" 
a ajuns la uu grad co cu se \ oait din 
destul condamna, dar' nici nu ѳ bine, nici 
consult, ca sä le ştie publicul mare, cad 
ar fi un blam pe biserică, pe constituţie 

şi pe poporul nostru. Speram însă, ca 
pe altă cale se vor aduce acele la cu
noştinţa măritului congres. 

s Nu ştiu are ori nu cunoştinţă dl I. 
Suciu pe ce cale 'i-s'a câştigat manda
tul? Eu o declar, că nici-odată nu aşi 
primi un mandat câştigat astfel. 

„Tot aşa s'a câştigat mandatul de 
deputat în cercul Birchişului penru dl 
Tomiciu faţă de vrednicul advocit Dr. 
George Dobrin. Dl Tomiciu voind a 'şi 
câştiga unele titluri onorifice, s'a pus 
pe câştigarea de mandate de deputat si
nodal şi congresual şi partidul 'i-a pus 
candidatura de deputat congresual în 
cercai Birchişului faţa de Dr. G. Dobrin 
din Lugoj, candidatul preoţimii şi po
porului (nu al Mocsonyostiior, cum zice 
„Trib. Pop.), dl Tomiciu nu a cruţit 
nimic, nici nu s'a feiit de nici un fel 
de apucături de corteşire ; apoi mai fiind 
ajutat şi de comisarul de scrutiniu al parti
dului, a reuşit a fi ales. 

Va să zică naţionaliştilor delà 
Sibiiu Ie pare rëu că poporul a trân
tit pe francmasonul Beles János, pe 
cel-ce a votat în Dietă legile poli
tico-bisericeşti şi s'a întovărăşit cu 
ovreimea. 

Să vë fie ruşine, pecătoşi ce 
sunteţi. 

„Tribuna" ştie poveşti despre 
„corteşirile" întreg personalului re
dacţional al „Tribunei Poporului", 
„Tribuna" dă loc minciunilor despre 
„funcţionarii consistoriali", dar' de
spre fiiul lui Beleş şi despre Ovreiul 
Seidner nu ştie nimic; despre cele 
petrecute la scrutiniul din Radna, 
unde uneltirile lui Beleş au tost date 
pe faţa, tace. 

Şi de unde şi până unde dl Dr. 
Dobrin a fost, „candidatul preoţilor şi 
poporului?* Dacă aşa ar fi fost, în
trunea de sigur voturi mal multe, 
căci doar ' preoţii au deschis sinoa
dele electorale şi poporul a votat ! Şi 
dacă aşa sunt de tari Mocsonyeştil, 
cum se face că dl Zeno Mocsonyi a 
candidat la Lipova, ear ' nu în cercul 
Birchişului, unde în şepte comune are 
moşii, dar ' unde pretutindeni voturile 
le-a avut prietenul nostru Virgil To
miéi? Nici chiar în Batta, unde este 
directoratul moşiilor, advocatul dlor 
MocsonyeştI n 'a avut un singur vot. 

Asta să o esplice „Tribuna" 1 
Şi cum vine „Tribuna" să strige 

pentru alegerea delà B.-Comloş, unde 
a reuşit Dr. Nestor Oprean, ales în 
atâtea rânduri, dar ' împotriva căruia 
„neamurile" au avut obrăznicia să 
pună candidatura unul candidat la o 
— înrudire o a r e c a r e , tinër care abia 
'şi a scuturat de pe haine praful 
scoale! ? ! . . 

Şi încă „Tribuna" mal are în
drăzneala să întrebe pe d-nil Oncu, 
Veliciu şi Mangra că ce zic la toate 
acestea şi îndeosebi la purtarea 
noastră ! 

Ce zic? Ceea-ce à zis şi popo
rul prin votul dat: dispreţ bandei ne
gre si tovareşilor eï pëcâtosï delà 
Sibiiu! 

Deputat congresnal î i cercai BeinşuloL 
Beiuş, 2 Dec. 1902. In cercul elec

toral al Beiuşuloi alegerea de deputat con
gresnal a fost foarte caracteristică. Lupta 
s'a dat între candidatul nostru, candidatul 
proclamat de fruntaşii şi reprezentanţii uam-
ralï ai acestui cerc, întruniţi — precum vi 
s'a scris la timpul seu — în conferinţa con
fidenţială ţinută în 7 (20) Nov. sub pre-
sidenţa protopopului tractual Elia Moga, 
între de toţi cinstitul şi iubitul fiu al acestui 
cerc, advocatul Georgiu Lasar din Arad, 
şi între advocatul din Веіич şi deputatul 
dietal al Ceichiï, Teordor Păşie, susţinut 
de protopopul Elia Moga şi de catechetul 

Nicoîau Diamandi, cari au făcut corteşiri 
întinse ;;i presiuDi asupra preoţime! trac-
tuale. Cu toate presiunile însă şi deşi Dia
mandi, acest Măglaş al Bihorului, se lăuda 
in gura mare, că Făşie va ave-o majoritate 
de cel puţin 1000 de voturi faţă de Lazar, 
totuş resultatul scrutiniului ţinut astăzi 
în Beiuş a dovedit, că în acest cerc spi
ritul şi curentid représentât prin proto 
popul Moga, această „vulpe vicleană*, 
cum ise mai zice, şi a trăit traiul. Deşi 
protocolul olectoral din Meziad, unde G?or-
gii Lazar a obţinut rproape 300 voturi, 
precum şi alte protocoale asemenea ca vo
turi pentru Lazar, n'au fo;t presentate la 
a^tul de scrutiniu, fiind reţinute de adversar, 
— totuşi domnul Georgiu Lazar a obţinut 
1250 voturi faţă de cele 813 date pentru 
Teodor Fâşie. — Astfel cu o majoritate 
de 437 voturi a fost proclamat Georgiu 
Lazar deputat congresi.al al cercului Beiuşiu 
pentru periodul 1903 — 1906. Acesta veste 
a fost primită în cerc cu multă bucurie. 
Actul scrutiniului condus de bravul inve
ţător Ioan Pinter ca comisar consistorial 
a docuis în ordine perfectă. 

Amicul. 

S p r e o r i e n t a l e I 
Suntem rugaţi a publica urmă

toarele : 
Referitor la celea publicate în Nrul 

47 duplu al mult preţuitei noastre foî 
„Tribuna Poporului" sub rubrica „Deia 
sate", subscrişii venim cu tot respectul 
a da unele clarificări scriselor cuprinse în 
uibrica sus amintită şi anume : Majoritatea 
locuitorilor din comuna noastră Pesac de 
fel nu aderă Bla reînvierea sistemului 
reposât şi la răsăritul stelei deja apusă 
pe vecie", pentru-că din memoria popo
rului nostru încă nu s'au şters isprăvile 
^neamurilor" deja cunoscute. Că Dr. 
Valeriu Mezin, aderentul „neamurilor", a 
căpătat în comuna noastră Pesac 60 de 
votuiî — o comună aşa mare — cu oca-
siunea alegerii de deputat congresual, asta 
nu înseamnă de fel, că şi Pesacul ar adera 
„la ceea-ce deja s'a inmormêntat", pentru-că 
60 de voturi ce le-a primit Dr. Valeriu 
Mezin are a le mulţumi proprimo, că e fiu 
din acest tract şi răscut din opincă, pro-
secnndo, că are în comună diferite neamuri, 
Ci rî In frunte cu primarul satului, prin 
slujbaşii comunei trimişi din casă în casă 
abea i-le-a putut înjgheba acelea voturi; 
ear al treilea cas deocamdată îl retăcem. 

toporul nostru din comună, încă se 
animează pentru acel bărbaţi, carï lucră 
pentru binele şi pnsperarea bisericeï şi a 
şcoaleî noastre eoufes. Un atare bärbat e 
şi dl Dr. Nestor Oprean, care la toate 
ocasiunile a arătat, că iubeşte maî presus 
de toate ІітЬз, biserica şi scoak. Un 
cas recent ѳ şi alegerea de Episcop, unde 
şi-a dat votul Sëu pentru Uustritatea Sa 
dl Vasilie Mangra numaî conform do
rinţei poporului din întreaga Diecesă, 
pentru care faptă bunul Dumuezsu .să ni-'l 
trăească la mulţî ani. 

Fiind-că dl Dr. Nestor Oprean în 
Pesac n'a obţinut voturi cu ocasiunea ale
gere! de deputat congresual, nu înseamnă 
de fel, că pesăcanii n'ar avea încredere în 
D-sa, şi că n'ar şti să preţuiească pe băr
batul luptător pentru căuşele noastre sfinte. 

Vëzênd noï că cu câte machinaţiunî 
se lucră pentru dl Mezin, ne-am retras 
delà urnă în aceea bună speranţă, că iu
bitul nostru deputat şi fără votul Pesacu-
luî va reuşi faţă de contracandidatul Dr. 
Valeriu Mezin. 

Ca de încheiere ne ţinem de datorinţă 
a aminti şi aceea, că din însuşi protocolul 
votării se poate vedea cine din inteligenţa 
din loc, crede că va maî reînvia încă odată 
domnia neamurilor. 

Atâta deocamdată. 
Pesac, la 20 Noemvrie (3 Decemvrie) 1902. 

Aareliu Mieloşi, Ioan Popa, 
invuţetor. ITIV. ort. rom. 

Obstrucţie io Reichstagul din Berlin. 
In articolul nostru din numërul 

t recut n e a m ocupat de noile situa
ţi uni create de evenimentele desfăşu
rate în Reichstagul berlinez. 

După ştirile sosite maî în urma, 
centrul nu voeşte nimic să cedeze şi 
stăruie necondiţionat pentru proectul 
Kardorf. E de remarcat, că présiden
ts contele Ballestrum a voit eri eă 
abzică şi că între dlnsul şi majoritate 
s'a declarat conflictul. 

Despre decursul şedinţei din 3 
Decemvrie dăm următorul résumât: 

In şadinţa de sstazî contele Ballestrum 
a ocupat isrăşt piedestalul présidentiel, dai 
peste câteva minute a lăsat conducerea 
vicepresidentuiut naţional liberalului Büs
sing. 

La începutul şedinţe? s'au petrecut şeece 
foarte turbulente în rîndurile stângei extreme, 

Socialistul Hägen Î< declarat că s'a 
íojmt prestigiul presidentulaî. 

Vieepresidentul Buesing aprobat dia 
dreapta şi d^saprobat din stânga zice, că 
prestigiul presidentulaî n'a suferit nici o 
înjosire. 

După aceea Ваііезігша ocupă din nou 
presidial şi deschide discuţia asupra propui 
neril Singer Hasse, carï cer amlnarea dea-
b&U-ril asapra proiactulal K*rdorff. 

Kardorff cere să se treacă p«ste acea
stă propunere îa ordinea zilei. Haase ar
gumentează în contra lai Kardorff. PreşeJ 
dintele îndrumă pe orator de repeţite-cri 
la ordine. 

Hïase contrazice iritat. Câacî Бгші)ш 
care în interval ear' ocupase presidiul І 
opreşte pe orator să aducă critică asupra 
stării lucrurilor, socif-l democraţii isbuemsJ 
intr'an f-gomot asurzitor. Reklntsgul <« 
210 coutra 66 voturi trece la ordinea zilell 
peste propunerea Sing r-Haase. 

Depâ puţină discuţie ce s'a mal m 
eut asupra regaîamenţalui, contele £с/шдаіі| 
rfereazä po scurt i -, p ѳ 22 articole delii 
Început ale tarifului, 

S'a iscat apoi o discuţie aprinsă. Doi 
pă-ce şedinţa a fost prin obstrucţie lungit! 
până peste miezul nopţii, Reichstagul 1 
propunerea luî Ѵсчск?, care a motivatei 
obisir^a personalului şi a stenografilor,! 
smînat continuarea şedinţei pe a douai 
la 10 ore. 

Rëspunsul lui Roosewelt. 
Într 'un articol de mal sus m 

ocupăm de primejdia mare ce s'abÉJ 
din America asupra Europei. 

Dăm mai la vale părţi din rêl 
punsul ce preşedintele Statelor-Uniil 
din America a dat adresei parlâmes! 
tulul american. El z ice : 

„Suntem încă tot pe calea prol 
păşirii neţermurite. Ca popor, a l 
jucat rol maro în lume şi suntei 
hotărîţl să înfluinţăm încă şi mi 
mult asupra mersului lucrurilor d i 
lume. Evenimentele celor din urmi 
patru ani au decis definitiv cl 
t rebue să ocupam loc între popoi 
rele mar! din lume. Chiar dacă ii 
v rea , n'am putea să ne dăm I 
l ă tu r i ; dar poporul nostru merg 
nainte curagios şi cu o voinţă tari 
Credinţa noastră nu e mărturisiră 
omului slab, ci evanghelia sperauţi 
şi a stăruinţil biruitoare. Avemd 
învins lucruri mari în străinătal 
şi încă şi mal mari acasă. 

După-ce spune apoî că trusturi 
nu li-ѳѳ poate şi nici t rebue a li-î 
pune pedicl, îndeamnă şi clasa sërac 
să se întovărăşească pentru a dut 
la biruinţă planurile sale. Declarate 
numai sistemul vamal protecţioniŞ 
poate aduce bine Americel. 

Şi — ceea-ce e însemnat penii 
Europa — mal trebue d'asemenll 
se face o lege care să impedice гтщ 
rea, intrarea în America a atâtor eii 
granţi din toate părţile lumii. 

Pent ru a da avânt comerciiilş 
şi a-1 proteja în lumea larga, Rooel 
wei t este de părere că va trebuii 
fie sporită şi întărită flota. 
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Monumentele române úin Bulgaria. 
S'a vorbit atât de mult zilele acestea 

despre monumentele române de pe câmpiile 
Plevneî, fără însë a arăta câte sunt, cum 
sunt şi und9 sunt aşezate, 

Dăm maî la vale descrierea lor, fă
cută chiar de oficerul, care a fost însăr
cinat cu supravegherea esecutărd lor, d. 
Col. Botez, şi pe care o reproducem după 
revista populară militară „Peneş Curcanul". 

Aşezată pe o colină, în faţa satului 
Griviţa, tete conslruilă din peatiâ cioplită. 
Fondaţiunile eî destul de adêncï, au permis 
construirea uneî cripte, în care sunt de
puse osemintele tuturor ostaşilor căzuţi în 
lupte, şi cari s'au putut găsi, maî ales în 
jurul redutelor. 

Visitatorul poate pătrunde în criptă, 
prin interiorul capelei, trecând printr'o uşa 
ce se ridică. 

In fondaţiunile capelei se găsesce o 
peatră in care s a aşezat, cu multă ÎDgri-
jire un tub de plumb, înăuntrul căruia este 
pus un tub de sticlă închis ermetic şi care 
conţine : 

1. Un pergament cu următoarea ins-
cripţiune : 

In anul MDGCGLXXX.il. 
Sub Carol 1. Rege al Românilor şi 

fiind prim ministru Ioan C. Brătianu2 ear 
ministru de resboiu general Gheorge Anghe-
lescu, a ridicat statul român această capelă 
în amintirea vitejilor ostaşi Români, căzuţi 
pe aceste locuri, în luptele purtate contra 
Turcilor în anii 1877 — 78. 

Fie-le amintirea eternă. 

2. Medaliele Trecerea Duuăreî şi a 
apărătorilor independenţa cu panglicele lor. 

3. Câte o piesă din toate felurile din 
monedele române de aur, de argint şi de 
aramă, câte esistau la acea epocă. 

De-asupra criptei, să ailă corpul ca
pelă propriu zis, luminat de trei ferestre 
maiî, ear de-asupra cupola eî, cu 8 ferestri 
mai mici. 

Lu exterior, sculpturile uşei şi ale 
comicelor sunt lucrate cu multă îngrijire, 
ear dô-asupra acoperemêntuluï şi la cele 
patru capiteluri ale feţelor, se află câte o 
cruce. 

Рѳ pereţii interiori aï capelei sunt 
zugrăvite imaginile tuturor sfinţilor şi alte 
subiecte sacre, esecutate cu o măestrie şi 
o acurateţa demnă de admirat. 

Pe una din păiţile laterale ale întrăreî, 
se efiă portretul Majestăţiî Sale R ageluî, 
comandantul suprem al oştirilor de la Plevna, 
sub a cărui înaltă conducere armata Ro

mână a putut recâştiga independenţa ţăreî 
sale ; ear pe cealaltă parte, portretul prea 
iubittî şi graţioasei Engine, coasolatoarea 
suferinţelor şi a răniţilor din acele lupte. 

Tot în interiorul capelei, şi de-asupra 
uşei, ce dă intrarea în criptă, se vede ur
mătoarea iascripţiune, săpată în pieatră, 
cu litere îu relief : 

ln amintirea bătăliei încoronată de 
isbândâ de la 30 August 1877, şi a lup
telor de la 27 August, 6 Septemvrie şi 6 
Octomvrie 1877". 

In partea dreaptă a curţii capelei, 
este clădită o mică locuinţă pentru păzi
torul, uu vechiu casamar, îmbătrânit în 
acest serviciu şi care-l continuă şi azi plătit 
de ministerial de resbel. 

Starea acestui monument este bună, 
mai ales în urma reparaţiunilor, ce s'a făcut 
ln anul acesta. 
Monumentul dela reduta Griviţa Nr, 2 

Eate construit din peatră cioplită, cu 
crucea de marmură cenuşie închis ; pe una 
din feţe are o placă de marmoră pe care 
este scris: 
„ Cine lupta vitejesce, neperilor 'i romane 

numele*. 
Acest monument este aşezat, pe spa

ţiul rëmas liber intre lucrările de apro
piere făcute de soldaţii români şi eduta 
Griviţa No. 2. cu faţa spre valea numită 
a plângertî. 

Monumentul de la Opanez. 
Este asemenea celui de la reduta Gri-

vjţa No. 2. aşezat pe locul ocupat de una 
din rtdutele turcesc! 

Pe placa acestui monument este scris : 

„Românii luară această redută împreună 
cu 6— 8000 prinşi şi 18 tunuri în ziua 

de 28 Noemvrie 1877л. 

Aceste sunt monumente de pe câmpul 
de bătae dela Plevna. 

Monumentele dela Rahova şi Smărdan 
Soclul lor este de peatră cioplită ; 

corpul monumentului de granit cennşiu 
închis, ear statua d i bronz ; monumentele 
sunt înconjurate de stîlpî de peatră, legaţi 
cu lanţul i. 

Pe plăcile acestor monumente figu
rează următoarele inscripţiunî : 

Placa No. 1. 
Anul măntuirei 1877. 

Placa No. 2. 
Dumnezeu a voit, ca din sângele versat 

dc voi së resară neatârnarea 
României. 

Placa No. 3. 
Dându-vë vieaţa sărbătoresce, aţi dat vieaţă 

ţerei voastre şi libertate Bulgariei. 
Placa No. 4. 

Pentru patrie şi pentru domn căzuţi 
Pe câmpul datoriei. 

Fericiţi cei ce sciu së moară într'un chip 
nemuritor. 

Placa No. 5. 
Nici o jertfă nu e mai mare când densa 

este sëvêrsită pentru apërarea drep
tului şi mărirea neamului. 

Naţiile care înalţă pe cei ce cu credinţă 
le slujesce 'şi asigură viitorul. 

Placa No. 6. 
România recunoscătoare, nu va uita 

niciodată, că ceea-ce se dobândesce 
prin luptă crâncenă, se pëstreazâ 

cu sfinţenie 
Din stejar stejar rësare, ear din viteji, 

viteji, nasce, 

La aşezarea acestor monumente, s'a 
avut de asemenea în vedere îndeplinirea 
condiţiunilor, de a fi visibile şi pe cât se 
poate mal aproape de localităţile unde s'au 
dat luptele. 

Monumentul de la Rahova este aşezat 
pe una dm înălţimile diu marginea apu-
sană a oraşului, cu faţa spre Dunăre, este 
visibil din oraşul Buchet. 

In apropierea acestui monument şi 
pe locul unde sunt inmormentaţi ostaşii 
căzuţi iu luptele de la Rahova, s'au ri
dicat 10 cruci de marmură, aşezate pe 
soclu de peatră, care au forma şi dimen
siunile din figura 8. 

Aşezarea monumentului dela Smârdan 
uu a putut satisface condiţiuneî de a fi 
vizibil din oraşul Ctlafat, din causa depăr
tare i acestei localităţi de Dunăre. 

El este aşezat pe locul ocupat de 
una din redutele de lâugâ acest sat, şi 
domină cu înălţimea sa toată câmpia care 
îl iuconjoară. 

Asemenea în cimitirul din marginea 
satului, unde se află îngropaţi oficerii şi 
soldaţii căzuţi in cea localitate, s'au ridicat 
doué monumente. 

Acel al ofieerilor poartă următoarea 
inscripţiune: 
„Cei dintâiu la primejdie, trebue să fie şi 

cei dintâiu la o glorioasă amintire". 
Ear pe a soldaţilor este scris: 

„ Voi, soldaţi temelia oasteî române, voue 
vi se cuvine cinstea şi dragostea ţerei". 

Construcţiunile tuturor acestor monu
mente au fost termiaate îu vara anului 
1888, astfel că la 30 August al acelui 
an a avut loc sfinţirea Capelei, solemnitate 
la care a asistat generalul Ipătescu, ca 

delegat al guvernului Român, şi generalul 
Candiano Popescu, atunci colonelul adju
tant regal, îusărcinat din partea Majestăţel 
S^le pentru a asista la acesta ceremonie, 
mal mulţi oficerî superiori şi inferiori 
precum şi câte-va garde inferioare. 

Redutele, deşi acoperite de vegeta-
ţiune, cu coamele şi talusele ştirbite şi 
gârbovite de timp, par încă a sta gata să-'şî 
îndrepte crestele, pentru, a se maî opune 
atacurilor cutezătoarelor coloane, ce ar voi 
să se arunce contră-le. 

Obusele şi zburaturile ruginite ce zac 
lângă ele, precum şi monumentele ce le 
înconjoară, le arată insă că au trăit ! şi 
că menirea lor este de a se cufunda cu 
timpul în întunerecul uitărei. 

Acest măreţ câmp de bătae poate fi 
astăzi sămuit unui imens cimiter, însemnat 
prin faptele glorioase ce s'au petrecut 
acolo, precum şi prin aceea că pe mormintele 
cari îl formează, s'au înrădăcinat şi au 
crescut cele maî frumoase fiori, care pot 
împodobi vieaţa unui popor şi a uneî ar
mate în special, flori care se numesc onoare, 
vitejie, simţământ de datorie cătră ţeară, 
steag şi tron, abnegaţiunea la cel maî 
mare grad prin jertfa vieţii cătră patria sa. 

ЕІГ Capela română din locul ce ocupă 
în punctul de unire al oştirilor aliate, cu 
uşile el deschise, adăpostind în cripta sa 
remăşiţele vitejilor căzuţi pe acele câmpii 
pare a invoca pentru sufletul acestor eroi, 
binecuvântarea ceriului, răsplata virtuţilor 
lor de pe pâment. 

Cine lea executat? 
Gingaşa sarcină a executării acestor 

neperitoare monumente a fost dată diuî 
sculptor C. Stork, care s'a achitat în mo
dul cel maî demn, ear costul lor s'a ridicat 
la cifra totală de lei 173.000. 

Dela construcţia lor şi până astăzi 
s'a maî cheltuit cu întreţinerea şi facerea 
grilagelordin împrejmuire încă câte-va mii 
de leî. 

Nom generali ln România. 
Pe ziua de 7 Noembrie care este o 

aniversare sfântă pentru România, s'au îna
intat 6 coloneii la gradul de general. Ne
greşit, din causa restrânselor noastre mij
loace, nu s'au putut înainta toţî colonelă 
cari merită a dobândi acest grad, ci a trebuit 
a se face o nouă selecţiune între cei maî 
de frunte coloneii aï armatei noastre, carî 
toţi, aproape fără excepţie, merită gradul 
de apogeu In cariera aimelor. 

P o e s i î p o p u l a r e 
do 

M. E m i n e s c u . 
(Urmare). 

38. 
Inima 'n mine-I tot tristă 
De dorul mândrii aprinsă. 
Inima 'n mine-I tot slabă 
Pentru tine mândră dragă. 
Ob, mândruţă cum m'ciu duce 
De l'a ta guriţă dulce. 
O vai lacrimile mele 
Cum se varsă do cu jele, 
Cum se varsă de cumplit 
Dacă vede te-am păţit. 
Şi voi picioarele mele 
Pe undc-or să umble ele 
À men ceasul c'a venit 
Şi de mândra m'am urît. 

39. 
O, pădure 'naltă eşti 
Mândra mea departe eşti 
Dară eu dac'aş putea 
Pe mândruţa mea vedea 
Iu gură'o aş săruta 
Inima mi-aş stlmpăra. 

40. 
Mândr.ă, mândră, draga mea 
AjuDgă-te jaleft mea, 
Să te-ejang'un dor şi-an drag 
Să şezi toată ziua 'n prag, 
Cn fi H i băgat ln ac 
Şi tu să na poţi împungi,' 

Pâu' na-'i saspina şi plânge 
Şi (a să-'ţl aduîl aminte 
Mândră de a noastre cuvinte 
Cor römaa neisprăvite, 
De-om trăi le-om isprăvi 
Şi ta soţie mi 'I â. 

41. 
Ajungă-te mândro ajungă 
Dorul care mő alungă 
Ajungă-ts-nn dor şi nn drag 
Să şezi toată ziaa 'n prag 
Ci ind o îl pe la agiuă 
Să te aprinzi ca o lamina. 

42. 
Incepaia să më jelesc 
PlâDgÔnd să mö jelaesc 
Ea na pot de sapărare 
Cam rëmas la 'nstrăinare 
La plângere şi la jale 
Cam avat o paiculită 
Ca mult dor şi cu credinţă 
De mândra m'am depărtat 
Şi inima mi-am stricat. 

43. 
Aşa 'ml vine când şi când 
Să më iau pe drum plângênd, 
Cine m'o vedea să-mi creadă 
Si a mele patimi să vadă. 
Să merg tn codri şi 'n mnnţl 
Să 'mi las ea ai mei părinţ'. 
Acolo să locae&c 
Că el ca drag më iubeec 
Şi cn dragoste să trăesc. 

44. 
Frunză verde din grădină 
Arde inima tn mine 
Şi n'am cai să më jelesc 
Să span pe cine doresc. 
Pe cine doresc aş spâne 
Dacă ar fi lângă mine. 
Atunci toţi că ar vedea 
Că-i aici iabita mea. 

45. 
Dragostea unde se pune 
Nu-'i nici frică, nici rnşine 
Nice temere de nime. 
Dragostele nu-s curate 
Că trăesc până la moarte 
Şi-ѳ ca drac amestecate. 
Că trec priu tiaă nu se 'ntină 
Şi trec prin apă nu se 'neacă. 

46. 
Tinerel fără musteaţă 
Când se 'nvaţă-a síringe 'n braţe 
Şi sărută ca dulceaţă. 
— Ţucu-ţl mândră oohil töi 
— Ţucă-I bade pe-amôudol. 

47. 
Frunză verde de trifoi 
Vină bade Joi la noi 
Că I lipiul cald pe masă 
Şi rosolia in fereastră. 
Numa' nu veni pe la fântână 
Că tu î face armă 'n tină, 
Ci vină ta pin ocol 
Căi nama pămonta gol 
Şi ia-mi fir de busaioc 

Şi 11 pane bade 'n clop 
Busuioeu-o zarăi 
Şi io-afară c'oia veni, 
Şi din casă te-oia chema, 
După masă te-oia băga 
Şi de cină că ţ-ol da: 
Tălgeraş cn dalce caş, 
Pită albă din oraş, 
Carne friptă pipărată 
Şi guriţa cftte-odată. 

48 
Pe cea frumoasă uliţa 
Preumblă-se o fetiţă 
Ca mâini albe, safulcată, 
Ş-ar trebui sărutată — 
Batăr de-I a popii fată 
Şi I la vorbă aşezată. 
Că popa aşa I 'nveţat 
Ia cartea şi mere 'n sat 
Ea lëmân ca fata 'n casă, 
Şi më băgai după masă 
Şi zeu eu aşa ziceam : 
Saveto, sufletul meu 
Crede că de dragul ten 
Na më pot odihni ea 
Că îmi pare tare rëu 
Că na te pot lua ea... 

49 
Hâi, săracă calea mea 
Crescută iarbă pe ea, 
Calea mea dela mândra 
Crescută iarbă pe es. 
Pe calea mea dela loc 
Poate creşte busaioc 
Că eu nam avat noroc / 
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La aceste înaintări, vechimea singură 
a présidât pentru cele dintâi cinci, cu o 
singură eliminare, iar celui de al 6 lea ge
neral i-s'a conferit gradul la alegere, şi 
această alegere a fost nu numai justificată 
dar recunoscută dreaptă şi de t >ţi camarazii 
maî vechi aï acestuia. 

Să presintăm ţerei рз aceşti bravi frun
taşi aï oasteï: 

Constantin Cica: vêista 55 de ani, 
eşit ofiţer între cel întâi din şcoala noastră 
militară la anul 1868, este provenienţă din 
arma geniului. 

Á făcut campania şi posedă toate de
coraţiile ţerei, precum şi una delà aliaţi. 

Este un ofiţer distins, figură simpa
tică, caracter ferm şi hotărît, sub o formă 
blândă. 

V a reclamat nici odată nimic, şi s'a 
dus totdeauna unde a fost turnee, iară mur
mure şi instigaţil laterale, сеѳа-сѳ e ceva 
în ziua de azi. 

Gr. Crăiniceanu : verstă 60 de ani, 
întâiul al promoţiei sale din 1873, prove
nienţă din geniu. 

A lăci t campania ca locotenent, şi s'a 
distins mult în construirea paralelor la Gri-
viţa No. 2. 

A fost brevetat de statul major, după-
ce a urmat şcoală de artilerie şi geniu la 
Bruxelles. 

Elevul preferat ai regelui in fortificaţie, 
generalul Brialment' şi ca se fim cu desă-
virşire drepţi, trebue să spunem că profe
sorul nu maî cere posibilitate să înveţe nimic 
pe fostul sëu elev. 

Este autorul unui curs de fortificaţie 
premiat de Academia Română. 

A fost secretar general al ministerului 
de resbel, şi a avut posibilitatea a fi înaintat 
general de mult. 

Posedă toate decoraţiile ţ8r«î şi multe 
străine, este scriitor de mare t»lent, iar 
la câmp a dovedit că este un tactician de-
săvîrjit. 

Alexandru Anqelescu: 52 de ani eşit 
ofiţer în anul 1870. Este dintre rarii ofi-
cerï buni care a avut tăria a întră In rîn-
durile infanteriei, atuncî când fle-care caută 
a face parte din armă de elită. 

A organisât şi comandat şcoala de 
sub oficerï delà Bistriţa şi a dat armatei o 
pleiadă întreagă de buni ofiţeri, în mo
mentele când avea lipsă, şi când şcoala mi
litară, nu era suficientă spre a pioduce nu
mërul trebuitor. Mulţi din elevii d-sale sunt 
azi ofiţeri superiori şi între ceî maî buni. 

Energic sănătos, drept $i nu-'î ha-
tàrgiu. 

Pe calea mea diu şezătoare 
Poate creşte iarbă mare. 

Grigorie Zosima : 54 de ani robust 
şi viguros ca şi omul de 30. Eşit ofiţer în 
anul 1868, a intrat în arma cavaleriei pe 
care n'a mai părăsit-o. 

Intelectualitate cu totul superioară, ofi
ţer de câmp în lunga sa carieră de 36 de 
ani în serviciul militar, n'a fost o sing ira 
zi ataşat prin biurourî. 

Pe pieptul sëu strălucesc toate deco
raţiile ţereî. 

Cavaleria are de acum înainte un şef, 
şi nu ѳ depărtată ziua când spre binele 
armei va avea să préside la destinele ei. 

Alexandru Lambrino : 49 de ani bun 
ofiţer de stat-major, căci este sirguitor şi 
tenace. A făcut studiile in Franţa de unde 
a revenit în anul 1873 cu gradul de sub 
locotenent. 

Este fără pereche ca ofiţer de execu-
ţiune al ordinelor şi disposiţiilor militare. 

Constantin Coandây este apoteosa îna
intărilor. Verstă 45 de ani, eşit întâiul din 
promoţia sa a anului 1877. 

A făcut şcoala politecnică din Paris* 
şi şcoala de aplicaţie delà Fontainebleau, 
dobândind şi licenţa in ştiinţa. 

A îndeplinit funcţiuni înalte şi misiuni 
speciale în ţară şi străinătate de care s'a 
achitat cu multă pricepere. 

Este unul din ceî m,,;í distinşi ofiţeri 
de stat major, deia care se aşteaptă mult, 
şi privind trecutul sëu, nimeni nu e drept 
a se ir doi că mult va fi folositor ţerei şi 
armatei în noul i ëu grad. 

Instalare de preot. 
Corniareva, In 6/19 Nov. 1902. 

Duminecă In 3/16 Noemvrie a. c. 
s'a făcut instalarea nou alesului preot 
In fruntaşa comună Corniareva dl Ioan 
Grozavescu, fost mal nainte preot In 
comuna Cire şa pe Valea-Bistrel. 

Incă cu zile înainte credincioşii 
din Corniareva au făcut toate pregă
tirile pentru a serbători în mod vred
nic pe alesul sëu. In Dumineca sus-
atinsă comuna întreagă îmbrăcase 
haină de serbătoare şi pe cănd ra
zele soarelui făcură cea dintâiu pri
vire asupra comunei — bubuitul treas-
curilor vestia poporului cumcă, a 
sosit In comună Mult On. domn Cos-
tantin Dure administratorul parohiei 
protopresbiterale, care a fost Însăr
cinat cu sevlrşirea acestui act serbă-
toresc In absenţa veteranului proto-

Pe pofta inimei mele; 
Si zo, ea aşa zicênd: 

presbiter tractual a Prea on. domn 
Mihail Popovicï. 

La orele 9 şi V 2 s'a început 
serviciul divin la care a pontificat 
comisarul protopresbiteral Constantin 
Dure asistat de preoţii : Nestor Brin-
zei, din loc, Corneliu Ghilez«m, din 
Globu-reu şi Ioan Grozavescu, nou 
alesul preot ; — cântările au fost exe
cutate cu multă precisiune de tineri
mea din Corniareva sub conducerea 
înveţătorilor : Trifu Oţiel, Iacob Tal-
peşiu, Lazar Bijan şi Dimitrie Cerbu. 

La „Priceasnă" preoţii célébrant! 
se postează în faţa poporului, ear dl 
Constantin Dure ceteşte actele privi
toare la întărirea alegerii de preot a 
părintelui Grozavescu, dă cetire apoi 
gramatel arhiereşti , după care In o 
vorbire aventată, arată datorinţele 
preotului faţă de credincioşi, precum 
şi ale credincioşilor faţă cu preotul 
lor, sflrşeşte cu un întreit „să tră
iască" la adresa noului paroch Ioan 
Grozavescu. 

Ţiu se amintesc că vorbirea pă
rintelui Dure a făcut cea mai bună 
impresie asupra poporului adunat In 
aşa numer în cât biserica şi ocolul 
s'au aretat prea mici pentru a cu
prinde pe toţi cornerevinţii veniţi la 
instalare. 

La rîndul seu preotul Grozavescu 
în cuvinte alese arată însuşirile păs
torului bun, mulţumeşte poporului 
pentru încrederea pusă In el şi-'l roagă 
ca, aceeaş Încredere şi iubire să i-o 
arate şi în viitor cât timp vor vedea 
că lucră pentru Înflorirea bisericii. 
Spune că va românea credincios până 
la moarte credinţil şi legii s trăbune, 
sfîrşeşte rugând pe Dumnezeu să-'l 
lumineze şi întărească Intru lăţirea 
evangeliel lui Christos. 

Strigăte de „să trăiască" acoper 
cuvintele din urmă ale preotului. 

După sf. liturgie ne-am întrunit 
cu toţii în locuinţa părintelui Groza
vescu, unde s'a dat prânzul comun 
participând vre-o 60 persoane. Şirul 
toastelor 1-a început Mult on. domn 
comisar protopresbiteral, vorbind pen
tru Majestatea Sa Imperatul şi Regele 
Francise Iosif I. Teologul absolut dl 
Isidor Saberca a toastat pentru P . 
8. Sa dl Episcop Nicolae Popea, preo
tul Ioan Grozavescu pentru P rea C. 
Sa Archimandrit vicariul Filaret Musta, 
preotul Cornelie Ghilezanu, pentru 
P . On. domn protopresbiter Mihail Po-

Că nădejdea delà mine 
Ca şi gbiaţa cea subţire 
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povici, preotul Neslor Brinzel pentru 
dame, notarul I. Vadnai pentru noul 
preot Ioan Grozavescu, dl Ioan Că-
tană pentru comitetul parochial, judele 
comunal Nicolae Talpeşiu pentru dl 
Constantin Dure etc. 

După prânz bëtraai şi tineri am 
întins horă mândră românească, apoi 
cu toţii petrecuţi de musică ne-am 
întrunit în sala otelului „Cerneseu" 
unde am petrecut cu chef şi voie 
bună până în zori. Abia mâne zi Luni 
pela oarele 10 am părăsit Corniareva 
toţi cel străini, cam întristaţi că, prea 
repede se sfirşi această serbare fru
moasă. Din popor. 

Câţi oameni sunt în lume ? 
Majorul Craigie a ţinut acum de 

curônd o conferenţă interesantă la 
Institutul Regal de Statistică din 
Londra. 

El a arëtat că în cel 70 ani din 
urmă, de când sunt biurourî statistice 
şi ве poate şa maî cu siguranţă, po-
poraţia Europei a crescut delà 216 
milioane la 400 milioane suflete. 

Ear pe întreaga suprafaţă a pa
ni êutuiuî a crescut delà 847 milioane 
la 1600 milioane. 

Mal tare au crescut oraşele mari. 
Astfel cele mal mari oraşe ale 

Europei : 
Londra, Parisul, Berlinul şi Viena 

au azi nu mal puţin decât 11 milioane 
locuitori. 

La începutul veacului trecut Eu
ropa avea 21 oraşe cari aveau mai 
mult decât 100 mii locuitori. Azi în 
Europa sunt 149 oraşe cari au peste 
100 000 locuitori. 

Cele 21 oraşe d'atuncî aveau îm
preună 5 milioane locui tor i ; ceste 
149 &u acum 47 milioane. 

Londra singură are azi mal mulţi 
locuitori decât avea în veacul trecut 
cele 21 oraşe mal mari ale Europei. 

De altminteri Londra este ceva 
uriaş nu numai ca populaţie, dar şi 
ca întindere. Are suburbii cari au lo
cuitori mal mulţi decât unele oraşe 
mari din lume. Astfel suburbiul Is-
kington este mal populat decât ora
şul Antverpen de pildă, ear suburbiul 
St. Paneras e mal mare de cât ora
şul italian Genua. 

D'odată cu poporaţia, se înţelege 
că a crescut şi averea. Astfel, dacă s'ar 

Btilngênuu-te altn 'n braţe. 
Nu pot face rentate 
Că el este al meu frate 
Nnma-o leacă io te-oi bate. 

58. 
Frunză verde iarbă mare, 
Haida mândro 'n şezătoare 
Să mâneam pogaco moale. 
Ba eu bade nu m'oi duce 
Că eu m'am mai dus odată 
Şi-am venit toată muşcată, 
Maica sare Bă mö bată 
C'un sbicuţu de melasă 
Să mö 'nveţe lucru 'n casă. 
Eu ţesei un dărăbuţ 
Şi mö dusei la drăguţ. 

59. 
Ah leliţă, lelişoară, 
Tu-a! fi bună domnişoară. 
De ţ al face patu afară 
Eu m'aş face vont de seară 
Ş'aş veni la tine odată 
Să te vöd cum eşti culcată, 
Cu faţa către părete, 
Cu gura friptă de sete. 
Eu gura ţi-aş săruta, 
Inima ţ-aş stlmpăra. 

60. 
Colo 'n sus pe lângă Tisă 
Mândra тгэя moare de Ptirsă 
Prin erbuţe până 'n brtu, 
Ţmând murguţul de friu 
Şi mândra din grai grăi: 
Busuiocul Гав plivi 
Şi mo tem c'oiu zăbovi, 

Pe calea mea delà fete 
Poate creşte iarbă verde. 

50. 
Câtu-I ţeara ungurească 
Nu-I ca fata românească 
Căi cu capul plin de ruje 
Cu obrazul plin de Barge 
Când o vöd inima-'ml plânge. 
Când o vëd cu sinul plin 
M'ajunge dor şi suspin. 
Şi cu porni de mătase 
Dorul el că më apasă. 
Şi cu faţa rumeoeră 
Dorul mândrei mo omoară. 
Mândra când se 'mpodobsşte 
Tot voinicul o iubeşte 
Când îşi pune chit de flori 
După dinsa stal să mori. 

51 
Câtu-I ţara ungurească 
Nu-I ca fata românească. 
Că-I cu capul plin de ruje 
Cu obrazul plin de sânge 
Când o vöd inima-'ml plânge; 
CS eu de când am vieaţă 
N'am avut altă dulceaţă 
Numai c'o stric geam in braţe 
Roşie, mândră la faţă. 

52 
Trecui sara pe uliţă 
Mândra şade la portiţă, 
In subţirică polcuţă 
Poale albe subţirele 

Hai noi doi să ne iubim 
Că noi bine ne lovim 
La gene şi la sprincene 
Ca şi doi golumbi Ia pene. 

53. 
Ştii tu mândră ce ţi-am Bpus 
Când eu carto ţi-am trimis: 
Să porţi haină de colie 
Să mi fii dragă numai mie. 
Dară tu porţi pană verde 
Să fii mândră cui te vede 
— Ba ieu, ba, bădiţă bal 
De-oi călca cuvântul töu 
Să mö bată Dumnezeu, 
De-oi călca porunca ta 
Să mö bată Precesta, 
Că de când bade te-ai dus 
Pană verde nu mi-am pus ; 
De când bade m'ai lăsat 
Haină albă n'am purtat. 
Ci am purtat mohorttă 
Să-'mi fie lumea urltă. 

£4. 
— Poţi tu zice mândră zöu, 
Că nu te-am sărutat eu? 
— Ba eu bade nu pot zice 
Că ţi-a fost guriţa dulce, 
Că eu şedeam pe sub poartă 
Şi ţi dedeam guriţa toată. 

55. 
Mărită-te mândia mea, 
Mărită-te nu şedea, 
Na trage nădejdea mea 

Ce te dai şi nu te ţine. 
— Ba eu nu m'oi mărita 
Până nu te i însura 
Să vöd pe cinei lua. 
De-i lua o albineaţă 
Deie i D zeu o greaţă, 
De-'i lua o negrioară 
Dee D zeu să moară, 
De 'i lua una bărnace 
Tă nu poţi trăi in pace, 
Apoi să vini tu la mine, 
Apoi să rid eu de tine 
Şi de mi i lua pe mine 
Să putem noi trăi bine. 

66. 
Puicnliţă cu părinţi 
Nu grăbi să te măriţi, 
Că-s fecior netnsnrat 
Nici mustaţa nu mi-a dat 
Şi sunt bun de însurat. 
Dragă mândră puiculiţă, 
Iubita mea porumbiţă, 
Să te vöd in sat la noi 
Nu te-aş da pe patru boi 
Dar' Iacă la noi acasă 
Nu te-aş da nice pe şase 
Dar' incă să fii a mea 
Nici pentru toată lumea. 

57. 
FruDză vede tulipán, 
Te-am iubit mândră de-un an 
Dar' acum de patru luni 
Mo porţi mândro cu minciuni 
Eu acum te-am prins de faţă 
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irţi azi între oameni averea lumii 
tatregî, pentru unul ar veni 6500 
eoroane, până-ce în anui 1833 ar fl 
eăzut 3000 coroane. 

Serate de-ale meseriaşilor români. 
Sibiiu, 28 Noemvrie c. 

Şedinţa literara a 11-a, ţinută aseară 
Joi la 27 Noemvrie a. c. in localităţile 
„Reuniunii sodalilor româm din Sibiiu", 
ne-a întrunit earăţi pe mulţi, pe foarte 
mulţi, încât abia no-au încăput colo 3 sale 
ale Reuniunii, la o distracţie sufletească 
de peste 2 ore. Aceasta şedinţă, între altele, 
se remarcă prin faptul, că meseriaşii noştri 
au ţinut ca ia această ocasiune să dee 
presidentuluî Reuniunii, dluî Victor Tor-
dâşianu, nouö dovezi despre dragostea şi 
Încrederea , cu care il urmăresc iu toata 
acţiunile sale, ţintite spre biaeie şi isno-
іігѳа neamului în genere şi a noastră a 
meseriaşilor îndeosebi. 

Notarul Reuniunii dl Ioan Apolzan, 
îndată la deschiderea şedinţei rosteşte urmă
toarele : 

„Preastimate domnuie président ! îna
inte de a purcede la cetirea protocoalelor 
şedinţelor administrative, piacut îndatorat 
шё simt a ve aduce în numele membrilor 
Btuniunii noastre, ale cărei destine în roâ^ile 
d-voastre stau, respectuoase felicitări de ziua 
onomastică. Cu neputiuţa 'mi-a fost să fac 
aceasta LuiJ, când aţi bërbat-o. Pentru 
aceea, Ve rog, să primiţi aie noastre feli
citări şi aaUzi, câte-va zile mai târziu, 
pemiţendu-'im totodată a adauge şi o a 
doua rugare, anume : de a nu privi în elo 
îndeplinirea unei simple formalităţi, ci efluxul 
sentimentului de recunoştinţă, stimă şi dra
goste, ce în adâncul inimilor* noastre nutrit 
este pentru d-voastră, pentru bărbatul, care 
cu zel neobosit lucrează pentru ridicarea 
reuniunii noastre — şi prin acöuita la 
promovarea stării intelectual.', morale şi 
materiale a noastră, a meseriaşilor înşişi. 
Bunul Dumnezeu să ve ocrotească, dâudu-ve 
vieaţă lungă şi fericita, ca să puteţi con
duce reuniunea noasîiă — la nouö is-
bânde. . . să-'i puteţi du<:e iestinele ia 
limanul dorit. Să trăiţi l i muiţi feliciţi ani! 

Presidentul nostru, adânc mişcat de 
aceast nouă dovadă a aiipireï şi dragostei, 
ce 'i-se păstrează din partea aceiora, cu 
cari împrouuă munceşte de ani de-a rândul, 
declară, că priveşte in aceasta manifestaţie 
cea mai înaltă recompensă a osteneiolor 
sale. De îmbiere ne roagă, să fim şi dame 

şi doimii, în definitiv toţi aceia, cari ne-am 
grupat în jurul stindardului nostru, dea-
purarea cu dragoste eatrâ afacerile noue 
coacrez ite şi victoriana fi pe partea noastră. 
Aplause prelungite au însoţit atât vorbirea 
notarului, cât şi a presidentuluî nostru. 

Nimbul sărbătoresc da a începutul şe
dinţei s'a menţinut în tot decursul ei. Proto
coalele şedinţelor administrative, citite de dl 
Apolzau, ne-&u relevat acte de serbări. 
Chiar şi afacerea, de altfel înduioşătoare, 
a inoiţii şi a îngropării mult regretatului 
controlor al reuniunii, Ioan Roşea, in felul 
cura ea a fost tractata de membri, 4ne-a 
procurat o mulţumire sufletească sărbăto
rească pentru împlinirea unei datorinţe faţă 
de omul care sentinelă a fost pe lângă 
reuniune până în ultimele sale clipite. Din 
protocoale am mai aflat cum comitetul atrage 
atenţiunea membrilor asupra concursului 
pentru stipendii din fundaţiunea fericitului 
„Androinc", cum se insistă pentru sporirea 
fondurilor reuuiuuii, dar' cu deosebire ne-a 
satisfăcut sporul „Cassetei do cruţare", 
unde ne elocăm spre fructificare prisoasele 
noastre de bani. Ca un lucru de mai mare 
actualitate s'a remarcat apelul în causa 
„Darurilor de Crăciun pentru săracii noştri". 

Bogatul program al seratei a fost pre
cedat do corul bărbătesc, care a esecutat 
cerupcsiţia „Of! Of! Of! Hai in horă de-a 
j ica", le G. Dima. Mititica şcolăriţă Maria 
Avrigtan ne-a redat respicat şi cu price
pere poesia „Patru regine", de V. Alexandri; 
sodaiul pautoiar, dl Vasilie Dumitiu, s'a 
achitai spre m.iiţumire de poesia „Numai 
una - , de G. (Joşbuc. „Amintirile", decla
mate de d-şoara P&raschiva Apoizan, au 
fost cit de bine primite. Dl Nicolae Bratu 
ne-a cetit frumos şi ш accent bucata „Po
vestea ucui ош leneş", du I. Creangă. Dl 
Nicodin Rusu, sodal pantofar, prin cântarea 
unei „Serenade" ne-a dat noue dovezi 
despre vocea-'i plăcută şi melodioasă. So-
dalul croitor, dl Dem. Jurca, declamând 
poesia „Suvenire", do Atanasie Tuducescu, 
пѳ-а arătat cum d-sa în timpul liber su 
îndeletniceşti cu lectura. D-şoara AnaBanea, 
frumuşica cărei mărită dia „Sâmbăta morţi
lor", neaînveselit inimile priu predarea fără 
greş şi cu mult sentiment a poesieï „hi-
geu.la Ciocârliei", de Gr. Coşbuc. Sodalul 
croitor dl Nicolae Neagoe ne-a declamat 
bine poesia „Fericirea*. Urcând după toate 
aceastea micuţa Maria Avrigean podiul, ne-a 
esecutat mai muiie coinpos.ţiî frumoase la 
o citera, acomodată mititelelor ei degete 
Sodalul cimar dl Fílimon Dobrean a pro
dus mult haz prin felul cum ne-a predat 
poesia „Vulturul şi ţeranui", de C. B. Ciahor. 

De l'ol smulge şi m'oî duce 
Până Uincolo de crues. 

61. 
Frunză verde cSrojsa 
Crede tu mândri ţ i mee, 
Crede că de dragul tău 
Nu mö pot hodini eu. 
Că toată vieeţa mea 
Tot Ia tine 'm! sta mintea 
Că de câni eu te-am kbit 
Tare cu drag te-am avut, 
Si nu pot sa te zluit. 
Să nu te fl dobândit 
Din sat aş fi pustiit. 
Când aud dö al tea nume 
Dreg la inimă 'ml se pune. 
Că după guriţa ta 
Se topeşte inima 
Dregu-mi-1 şi ml pare bine 
Când më întâlnesc cu tine 
M'aş sătura cu dulceaţă 
Eu mândră te aş strânge 'n braţe. 
Câtă ţară am umblat 
Eu ca tine n'am aflat 
Naltă 'n trup şi subţirea 
înţeleaptă şi frumoasa 
Bărnace şi sprîacen&tă 
La inima mea b£g*tă 
Şi cu baze subţirele 
Pe pofta inime! mele. 
Eu шё duc la strins la fin 
Cu doruţul t6u ln sin 
Şi m'am dus la secerat 
Dorul tëu nu l'y,m uitat. 

62. 
Mândră, mândră draga mea, 
Te-am ţibut că eşti a mea 

Dar' tu eşti mare căţes. 
Şi nu te-йш b'ăatomat röu. 
Dat' de-acum te ol biăstema 
Să-'ţf trimaată Dumnezeu 
Nouă boale 'şi-o lingoare 
Şi-o päroa de írigarare, 
Din arat până 'n cărat, 
Pice-ţî pëml de pe cap, 
Din cântecul cucuiul 
Până 'n storsul vinului. 
Când ÎS fi în primă vară 
8a fii ea turta da ceară 
Da 'ţi oiu fi gândită rëa 
Să 'ţi trimată Dumnezeu 
Сѳ-'ţî voiesc mândruţă eu. 

63. 
Firea-'î lume, n'sî mal fi 
Dacă nu putui trăi 
Că tu cine-aş fl trăit 
De mine s'a despărţit 
Şi tare s'o depărtat 
Şi pe mine m'o lăsat 
M'a lăsat În voie rea 
Ca să gândeso tot Ia ea. 

64. 
Frenz* verda după rît, 
Na fost ceas blagoslovit 
Când no! mândră ne-am iubit. 
Blestemat a fost şi locu 
Unde ne am capotat jocu. 
Frunză verde da bnjor, 
Mal bise ar fi să mor 
Să nu trăiesc cu mult dor, 
Dacă tu te-aî Indurat 
Da pe mine m'al iăsat. 

(Va urma.) 

Dl A. Bena, cleric, a esecutat câteva com-
losiţii la pian, car' după d-sa domnişoara 
Elena Baciu, bine cunoscuta noastră actriţă 
şi zeloasa coristă, a declamat nu su poate 
mai bine poepia .Triumful amorului de 
T. Speranţă. lnch< brea seratei a format-o 
corul bărbătesc cu un frumos marş, 

Erau orele 10 şi jam. când di pré
sident mulţumeşte tuturora pentru toate 
prestaţiunile şi invitât la şedinţa a 12 a 
din Decemvrie declară şedinţi încheiată. 

Din parte-'mî adaug, că mult îmi con
vine modul cum meseriaşii noştri îşi pe
rec timpul liber şi acum afacerile lor atrag 
ot mai muitâ lume în jurul reuniunii. Bine 

ar fi să aibă cât mai mulţi imitatori. 
-Rësboiu". 

Flotele de rësboiu în 1906. 
O b.osjra germană .Nautilus", dă 

asupra starei marinei da rösboiu a princi
palelor Puteri lu 1903, următoarele dale: 
R;gaiui Uuiï poate panu în linia 57 aiari cui-
saie, aiu cari 52 de 10 mis da tone. Aceste 
57 uuităţl do luptă reprezintă 765.600 de 
tone. Ca ineraciţători, Aoglia va avaa 70 
de pcimui rîud, tùa «ari 29 protejate, tu 
648.440 da tó;-.?. F«mţa ѵіие la urmă eu 
32 euirasaîe, иш c»ri 23 m 10.000 de tone, 
reproüutaau ш total 349.720 toae; şi 29 
lucrucişătearej dm caii 24 protejate, cu 
243 171 tone. Rusia va avea, in 19C6, 25 
mari cmrasate, reprezintand 247 241 tone, 
şi 18 iacruşaeuoare, uíii cari ciuci protejate, 
m 100.606 um-ó. Öíaule-Uaite vor avea 20 
mari tuiîwaat», din САІІ 18 ce vor întrece 
10 mil toae, şi 16 iaerueişutoare, d ;n cari 
i3 prou-jriîc, eu 424.149 tone. Germania va 
putea pune in nule 19 mari euuaaato dm 
eau 18 îutrecâau 10.000 da tone, şi 11 ln 
crucişătoare, dm cari 5 pioîejaîe, cu 294.155 
tone. Itaüa va avea 15 man cuirasate, dm 
cari 13 Inireeâud 10000 de tone, şi 6 in-
crucişătoare, toate proiejate eu 229 020 tone. 
Singura puteru maritimă ia Orient, JUponia, 
va poseaa ia 4 ani, 7 mari cuirasste, din 
cari 6 eu 10.000 de tone şi 6 înerueişâtoare, 
toate protejate, cu 152.227 tone. 

D E L A S A T E . 
Têmova, Decemvrie. 

Alegere de preot. Dumineca trecută 
s'a făeut alegerea d<s preot ln Tôruovë. Di 
Gavril Popluea a întrunit 146 voturi, Sabin 
Mielutia 79 şi Teodor Roxin 20 voturi. 

Zlagna, la 26 Noemvrie n. 1902, 
Dl notar luliu V. Albini In ,R6spun-

sul" la corespondenţa .De рэ Ѵаіѳа-Ampo-
iuiuţ" povestind multe verzi şi uscate, — 
zice intre altei?, — că, ilio tempore, asuma 
câni m'am présentât in сзпзеівгіа dinsulu' 
ea să cer licenţă pentru o petrecere aran
jată de mine, — ar fl afirmat că minciuna 
ia mine este cuvânt onorific ! 

Prin ce legaturi causale a'a pus cri-
stftli%î\rei acestui gând in creeril dluî notar 
la cale, — nu ştiu. lazadar 'ml-am fră
mântat ereeril cu hlpotesa aceasta banală ; 
iezadar am percurs tot lanţul causalitâţii 
al urei dintre eele „două partide inteligente 
române" din Z!s>gua; — pricina, că de ce 
cuvântează dl nosar astfel, n'am putut-o 
afla. Poate am zis eu cătră dinsul, sau 
cătră vrc-im bărbat de-al dînsuîui, că nu 
voiu aranja petrecerea? Sau chiar 'mi am 
dat cuvèatul de onoare pe aceasta? Voiul 
lui Msj) brahman face şi pe aceasta şi ast
fel шсі aci, in caşul de faţă, nu poate 
reeşi adevërul la lumină. Insă toate ca 
toate; cu di notar n'am vorbit nimic refe
ritor la petrecere, niei cu vre-un ,dens ex 
machina* de-al dîusuiui. De aceea susţin, 
— împotriva celor doi martori hipotetici, 
— că n'am .flacăiit". 

Dar' să lăsăm basmele : pe Valea noa 
stră, care cn seumpetelo ei ue-a lăptat ca 
o mamă dube, şi care Încă şi acum mur
mură tainic despre vitejia părinţilor noştri, 
— acum spumegă minciunile diu Zlagoa. 
S'au trezit oamenii: „îşi sar din piele*. 
Insă îi rog pe dl notar, ca pe viitor să nu 
шё mai amestece în .trebuinţa metaflsică44 

a ZlSgnoöilor. Sunt destui oameni cari, —-
de nu d nul noter, — alţii, ar trebui să-'i 
„oţeleaseă*; iasă dlnsul să nu susţină că 
unii sunţ mai buni decât alţii. 

Adam Damian, 
comptabil-

Buteni, Noemvrie 
In Nr. 46 a preţuitei fol .Trib. Ркр." 

a fost publicată sfinţirea bisericei din Bu
teni; s'a amintit aici destule lucruri bune 
sevirşite de On. domn preot I. Bodea când 
d. e. d-sa s'a angajat la un aşa iucru mă
reţ dar obositor, ia aurirea iconostasului, 
lucrând cu manile sale vr'o 3 sëptëmânl. 
Aaaastă faptă nobilă nu.mnî are trebuinţă 
de laudă. 

Ca adaus la cele publicate mai am 
să amintesc că tot la îndemnul vrednicului 
preot i. Bodea s'au adunat bani prin co
lecte (purtate de i. Bodea şi de I. Cosma, 
preoţi :) pentru procurarea unor lucruri bi
sericeşti ce iipseau. 

Ca col-ce au contribuit să aha mul
ţumită publică şi pe aceasta cale şi ca să 
fie convinşi că faptele bane nu se uită, las 
aci ca să figureze numele dumnealor precum 
urmează : 

luliu Bodea, Gligor Frenţ faur, Roza 
Freut soţ'a, George Popa tutor, Ioan Coama 
preot, ioantie Chiuschi notar, luliu Faur 
Petru Bedelean, Pascu Bogi timar, Вэіау 
Zîltan jude regesc, Ioan Palincaş şi soţia 
Măriuţa Ţantoa, Dr. Fekete József, Dr. 
Déües Jiskib advocat, Cornel Papp, Ioan 
Coioja bSsrân câte 2 cor.; George Horga, 
ioan Barza, Mhai Lupei, Ilit) Arűelean, 
Teodor Boriea, Teodor Popa, ioau Iercoşan, 
Petru Búj*, Simion Ardelean, Ioan Guiban 
preot, George Olah adj. not., istina Lsrinţ, 
Constauţa Bodea preoteasă, Ioan Tomici 
oficiant, Mitru Valeao, Ana Perva, Catiţt* 
Funaţa, F.oriţa Moţ, Parada Colojs, F.<ore 
Faaaţa, George Loţ, Veselie Olar, Lena 
Bu'za, Constanţa Muateaa Învăţătoare, Teo
dor Fica, Petru Papp, Rafila Fica, Irimie 
Moisa, ioan Ilea, Györfi Miháiy oficiant. Bau-
mima Lajosnegaţator, Dimitrie P^pp, Ileana 
Jonca, Floare Burza, Antone R ja, Marian 
Maxinau, Nina Morsa, Іовгша Sú&pan, Teodor 
Şerb şi Soţia, Elena Perv», Sava Briod», 
Amit* Georgia protopopeasă, d-şoara Aurelia 
Fiiip, iieana Boriea câte 1 cor. ; Petra Perva 
3 cor. ; Mitru Fica, Petru Draga, ioan Burza, 
ioan Perva, Teodor Boriea jude, Ana Fisa, 
Iaccb David, Arthur Klein, Hoinyák Akti ár 
uot. jud. reg., Petra Patrugan, Iosana Boriea, 
Іѵапиѳ Perva, Mariuţa Perva, Veselina 
Horga, Catrina Ruja, Floare Braiţ, Elena 
Barza, Petru Doncea, Veselina Burza, Mitru 
Crişan, Zinca Zirob;aa câte 40 fii. ; Con
stantin Giura, Bsldaa Sirepfa, Marton Klein, 
Const. Mihulin inveţător, Sanda Crişan, Ca
rolina Maxinan, Iulia Suciu, Vasiiis Cornea, 
Mitru Vaian câte 60 fii. ; Petru Ad*muţ, 
Teodor Trif, Elene Zimbran, Ivanca Pope, 
Floriţa Brait, Macrina Brola, Chişana Ruja 
câte 20 fii. ; Emilia Gurban protopopeasă 
1 cor. 20 fii. ; Teodor R-aja 70 fii. ; Ioan 
Coioja 50 fii. Suma totală incursă în co
lecte face 96 cor 60 fii. Din această sumă 
s'au procurât : 1 m&saiu brodat da catifea 
violată — pentru tetrapod — cu 56 cor. ; 
1 crucită de lemn pictată cu 4 cor. ; 3 co
voare în biserică 14cor. 60 fii. ; pentru aurirea 
potirului şi dissuiu! cu steluţa 22 cor., de 
tot 96 cor. 60 fii. 

b'a mal împodobit sf. bisörieä apoi cu 
următoarele : Prea stim. d-nă protopopeasă 
Ana Georgia, pe spesele d-sale a procurat 
pentra sfântul prestol un măsaiu da catifea 
bordo cu 70 cor., apoi dl George Popa, şi 
d-na Paulina Popa, una perdea ia uşile 
împărăteşti cu Í0 cor. ; d-şosra Aureli.t 
Fiiip un alt тёзаіи în preţ de 20 cor. ; 
aconcmul Simion Ardelean a donat toate 
kminile de lipsă la ocssionala sfinţire a bi
sericei ; Gligor Frenţ faur (covaciu), a lu
crat gratis toate lucrurile da fer trebuin
cioase îa renovarea bisericei ; epitropil : 
Fiore L égarer, Teodor Boriea şi Petru 
Ţentea, apoi Simion Ardelean şi Constantin 
Giura, n'au socotit osteneala stăruind îa 
continuu mal multo zile de lucru fiind toţi 
de faţă şi nisuind şi îndreptând toate lu
crările la aranjarea internă şi esternă a bi
sericei. 

Apoi mai mulţi credincioşi din comună 
au adus în jurul bisericei mal multe carö 
de nisip. 

Deci tuturor binefăcetorilor şi donato
rilor precum şi tuturor celor ce 'şi-au dat 
truda şi osteneală pentru Infrnmseţarea lă
caşului Domnului, le zic ca, bunul Dumnezeu 
să le primească jertfele aduse pe altarul 
Domnului, să le reaplătească cu bina fap
tele nobile, ear eu le poftesc: „mulţi arsî 1* 

Tot cu aceasta ocasicne s'a ţinut seara 
concert şi dans. Despre esecutarea corectă 
a pieselor pentru concert precum şi despre 
dibăcia conduce torului corului, cred că în 
numërul trecut s'a s^ris destul după merit, 
nu pot să mal adaug altă decât că numai 
fală a făcut şi decoare corul din Acad co
munei Buteni. 



б 23 Noemvrie (6 Decemvrie) 1902 Nr. 48 

Ám sä amintesc nnmal atâta, că luând 
parte çi eu ia toate, Încântat privind con
certul şi jocul, fugitiv am putut nota că 
-plendiaa cunună de dame era formată din 
D-na Badea, Baumann, Bnteao, Borlea (Bă
teai) d-ua Costea, (Bêrsa) d na Catana N. 
ü na Clausner, (Baten!) a-па Cristea, (Zioi-
bru) Costma, (Josaş) Klaindl, (Bêrsa) Cosma, 
(Buteni) Chiurschi, iBateul) Diagsncea, (CU) 
Dr. F e k i t e şi Dr. Dénes, (Butani) Fejér, 
(üiecä) Frenţf, (Baten!) оіѵшев.ц, (Curtiei) 
Georgia si Gurban, (Baten!) hw*x, (Siria) 
Maciu (Zimbru) Mieiuţa, (Cuadi) Mihalin, 
(BSebiş) Perva, Popoviciu, Popa, Paliucsş, 
(Buteni) Popoviciu, (Şiris) Papp, (Paiuşenl) 
Papp, (Boesig) Popoviciu, (Hodiş) Rafiia, 
(Dezaa) Vőd. Suciu, (O St.-Aua) Tiriea, (Sia-
una). 

Din frumoasa şi frageda cunună a 
domnişoarelor am putut Însemna pe urmă 
i<«arele : Ca cea mai drăgălaşe in costum 
naţioaal cu mult gust lucrat d-şoara Rozália 
M ţ, imeţătoare îu Hslmagiu apei asemenea 
in costum d-şoara Costma dia Iosaş apoi 
gingaşele d-şoare : Macin (Zimbru) Bradean, 
(Uhisiodis) Muatean, (Butera) Muşca, (O 8t.-
Âaa) Ciausner, (Buteni) d soarele Caracioni 
(losaşel) Fejér, (Dieci) Costina, (losaş) Bor 
lea, (Băteai) Mihuhn, (B. Sebiş) Turuc, 
(Halm&j). 

Di protosincel Ioan Papp care la toate 
a luat parte, spre fala noastră a tuturor 
românilor, deci Ii şi uram „mulţi ani!" 

întreg venitul concertului a fost 403 
cor. 80 fllerî, ear' spese au fost 375 cer. 
80 fii. a rëmas venit curat 28 cor. diu cari 
12 cor. s'au distribuit pe seama fondului de 
ajutorare a elevilor delà seminarul din 
Arad, ear' 16 c e . s'au administrat parc-
thiel din Buteni. 

Suprasolvirï au incurs delà următorii 
domni : Dr. G. Szombaty, deputat 18 cor. 
40 fll., Ioan Papp, proíoaiacel 8 cor. 40 fll., 
Chiuschi, notar, Buteni 7 cor., Dr. Nicolau 
Oacu, Árad 5 cor., C. Lazar, preot, Almas 
3 cor., Őigigm. Tamo, notar, Almas?, Kará
csony, notar, losăşel, V. Cristea, preot, 
Zimbru, I. Popoviciu, protopop, Siria, Dr. 
Ftkete, Buteni, Kleidl, notar, Bârsa, Dr. 
Dénes, advocat, Baten!, L. Baumaun, ne
guţător, Buteni câte 2 cor., Rom. Motorca, 
Agriş 1 cor. 40 fi'., Ktausner J., Buteni, 
Costins, preot, Josaş, Givuiescu, preot, Car-
ticiu, fiecare câte 1 cor., Iacob David, Bu 
teni 80 fll., Klein Marton, Butent, G. Rufu 
Dieciu, Bogaar Cuedla, Bizmay, Fiscber A., 
Bienenstock J., Rotb Heinrich, Pascu Bu-
giu, lgaat Budm, Beress, jude reg, toţi din 
Buteni, C. Lazar, Arad, Tămăşdan, Arad, 
V. Goldiş, secretar consist. Arad, T. Bodea, 
Croena, Peternelli, Buteni Şi 8. David, 
Buteni fle.aro câte 40 fll. Suma tuturor 
saprasolvirilor face 68 cor. 60 fii. 

Susnumiţil domni primească cea mal 
sinceră mulţumită şi pe aceasta cale' pof-
tindu-le ca Dumnezeu să-'l trăească ,mulţi 
anii* 

Ear mult stimaţi! petrecëtorî, carî au 
luat parte la splendida şi bine aranjata pe
trecere, II Întreb cum 'şi-au petrecut? Ştia 
că minunat, precum şi eu Insum! par'că vr-
deam un dulce suris şi zimbet pe feţele 
tuturor, cad abia cam pe la 5 ore dimi
neaţa s'au împtăştiat fiecare 1» ale sale, cu 
o dulca suvenire In piept şi cu dor de a 
se întâii i cât mal des la o asemenea pe
trecere. Ear' eu sërmanul de mine, m'am 
depărtat cu dorul arzênd in inimă şi cu 
dorinţa ca să poftesc naţiuni! române ca 
să trăească şi să tenorească. Şi tuturor să 
le zic ca petrecerea să le fle de biue! 

Gligoraş. 

PARTEA ECONOMICĂ. 

Flori barometrice, barometru 
de grădină. 

Find-că în acest moment ne ocupăm 
de flori, m'aştept că mulţi cetitori më 
vor întreba că ce sunt florile barometrice 
şi cum se obţin ? Să ne reamintim pro
prietăţile florilor barometrice, — Flori ar
tificiale văpsite, ele sunt completamente al
bastre când timpul este foarte frumo; adică 
perfect uscat, suni violete dacă este puţină 
egrasie (umezeală) în aer, şi roza deschis 
dacă este multă egrasie adică timpul a 
ploaie. 

Pentru a da aceste proprietăţi pentru 
o durată oare care florilor de grădină este 
imposibil, iată pentru ce aceste flori sunt 
toate artificiale, imitând însă perfect pe 
cele de grădină de multe ori. 

In toate familiele se află câte o 
doamnă sau domnişoară care să aibă uu 

talent particular pentru confecţionarea a-
cestor^ feluri de îlori. — Facem apel la 
aceste ^abile imitatoare să ne dea câte-va 
din producţiunea lor, pentru a le face ba
rometrice. — Florile capotate, restul este 
uşor şi simplu. 

Cumperăm de la farmacie o disoluţie 
foarte concentrată de clorură de cobalt, 
care are coloarea albastră. — Ungem cu 
o pensulă floarea pe ambele părţi ale fo
ilor cu această substanţă şi o lăsăm în 
aceasta stare. 

Atunci observăm că îndată ce timpul 
este uscat, clorura perde apa sa şi floarea 
are coloarea albastră, dacă timpul este 
umed recapetă apa sa şi trece prin diferite 
colori de la albastru până la roza dupe 
cum atmosfera 'Í cedează maî puţină sau 
mai multă ; în raport cu cantitatea ce con
ţine şi ea. 

Spaniolii pentru a face fieri barome
trice în loc de a întrebuinţa clorura de co
balt simplu întrebuinţează următoarea for
mulă : 

Clorură de cobalt. . . . 1 0 grame 
Clorură de sodium . . . 2 , 
Clorură de calcium . . . 2 „ 
Gumă arabica . . . . 2 1/г я 
Adâ 30 , 

Amestecate bine aceste substanţe în 
o siiclă, se uda foile dupe cum am aiëtat 
maî sus. 

Un curios barometru de grădină este 
acela confecţionat de arta şi prin abiii-
tatetea păianjinilor, compus din pauza de 
păianjin. 

Să se observe că pânza de păianjeni 
este atârnată ргш nişte fire special de pe
rete sau clădirea de care s'a servit păian-
jinul ca punt de sprijin. — Când este 
timpul a pioie sau are să fie vent, paian-
jinul scurtează foarte mult aceste fire, şi 
nu le iungesce la loc de cât dacă timpul 
are de gând a se îndrepta. — Dacă fi
rele sunt lungite mal mult de cât de or
dinar, aceasta este semn că timpul va ţine 
frumos mal mult timp. — Dupé cât sunt 
firele de scurte sau lungi se poate deduce 
şi starea timpului. 

Maî mult încă, dacă păianjinul sade 
liniştit în pânza se, aceasta este proba că 
timpul este a ploaie. — Din contră dacă 
pe timpul când plouă, el se pune pe lucru 
în pânza sa, aceasta însemnează că ploaia 
nu durează şi că timpul frumos va dura 
şi va veni curând după ploaie. 

S'a mal observat că păiarjinul face 
schimbări în pânza sa la fie-care 24 ore, 
şi dacă această lucrare se face seara sau 
cu puţin înainte de sfinţitul soarelui aceasta 
îneeamnă că noaptea va fi foarte frumoasă 
şi senină-

Acest barometru este foarte apreciat 
de grădinar cari, şi au un respect destul 
de mare pentru d-nil păianjin! din această 
causâ. 

îngrăşăminte pentru florile 
ţinute în casă. 

Pentru o floare ce este ţinută în casă 
este greu a utilisa gunoiu ca îngrăşăminte, 
din causa nenumăratelor inconveniente ; cu 
toate acestea nu se poate avea plante fru
moase de cât fiind bine nutrite. — Mij
locul de a le îngraşă fără a se servi de 
gunoiu este următorul : 

Să se procure de la un farmacist : 
Azotat de amoniac . . . 200 grame. 
Azotat de po*asă. . . . 1 2 5 » 
Bifosfat de amoniac . . . 100 » 
Ipsos (sulfat de calce) . . 30 „ 
Sulfat de fer (calaican). . 20 , 
Sare amoniacală . . . . 25 „ 

Aceste maiorii trebuesc pulverisate ş4 

bine amestecate toate. — Să se pună n 
urmă câte un gram din acest praf la în 
litru de apă ordinară şi să se amestece 
bine cu apă. — Din aceasta se va între
buinţa pentru fie-care oală (ghiveciu) de 
fiori câte o linguriţă amestecându-se de 
ordinar cu apa cu care se udă obicinuit 
florile. 

Rozele (trandafiri) magice. 
Iu cursul ce se face la şcoli de 

chimia, profesorii fac de multe ori o es-
perieuţă foarte frumoasă pentru a arăta 
puterea colorătoure a aniline!. — Această 
esperienţâ consistă în a lua cristaluri de 
anilină, şi a se arunca pe o foaie de 
hârtie. — Imediat se ia toată această sub
stanţă de pe hârtie şi se pune la locui 
seu. — Dacă se uită cineva pe hârtie se 
c ede că nu maî este absolut nimic pe supra
faţa eî. — nu toate aceste dacă se toarnă 
alcool pe hârtie, ea devine toata roşie, 
aceasta dmcausă căanilina fiind divisată invi
zibilă la ochî şl foarte solubilă îa alcool, s'au 
disolvat la minut schimbând ast fel as
pectul hârtiei. 

In loc de a se arunca anilină pe hâr
tie, se pulverisează foarte fin, şi se pune 
pe rozele albe a unui trandafir se scu
tură bine pentru ca tot praful vizibil să 
cadă şi să remână numai cel nevăzut. — 
Se aşteaptă momentul când vine un visi-
tator curios în grădină. — Intre alte des
crieri ce i se face asupra floriloi, i se 
spune că se află în grădină şi un tran
dafir magic, ale cărui f.orî devin roşi! 
daca se stropeşte cu apă de colonia sau 
cu alcool. 

Se şi face espeiienţa înaintea sa pul-
verisând roza cu apa de colonia prin mij
locul unul pulverisator cu care se parfu
mează apartamentele. — Fenomenul va 
produce o mare mirare printre publicul 
asistent. 

Copăcei, hultonî şi protejarea lor. 
In părţile ţâre! espuse la vent, de 

ordinar e foarte greu de a recolta multe 
fructe. — Mijlocul de a combate acest 
inconvenient este de a face ca copacii ce 
produc fructe cu sâmburi tari să fie foarte 
mici. — Pentru a ajunge la acest résultat 
trebue a se hultui pe porumbele (tufe 
de câmp ce fac un fruct rotund, negru, 
mic şi acre când sunt crude). — Tot 
felul de prune se poate prinde pe porumbel, 
şi căpătăm ast-fel un copăcel carele ocupă 
foarte puţin loc, şi carele Iu acelaşi timp 
suportă fructele cele mal mari până ce 
devin biue coapte şi foarte gustoase. 

Toţi grădinari! au a lupta in pepiin-
erile lor în contra epurilor şi a altor ro-
zëtorï, cajï perd copăcei! distrugênd coaja 
trunchiului. — Pentru a'ï préserva de 
atacul acestor inimici, faceţi un amestic de 
pământ cu humă, clisă, şi cu untură de 
peşte, ast-fel ca să fie ca o văpsea bună — 
Să se ungă de două ori trunchiul copă
ceilor pe un timp uscat, pe o îoălţime 
de un metru. — Ast-fel veţi fi cu totul 
asiguraţi în contra animalelor rozătoare. 

Când se curăţă copacii sau se hultnesc 
este obiceiul de a se pune pe partea tă
iată, pentru a proteja în contra aerului, 
ceară galbenă şi în urmă o legătură cu 
cârpă (petecă). — Un lucru mult mal efi
cace şi preparat odată putônd fi conservat 
îndelung timp este răşina topită în spirt 
de vin. — Se topeşte încetu un chilogram 
de răşină ordinară şi când a devenit ca 
nn sirop, se toarnă peste densa 350 grame 
spirt de vin. — Se amestecă bine şi se 
toarnă cât mal curând în un vas bine as
tupat. — Se poate întrebuinţa în orl-ce 
timp şi iste de ajuns ca pomul să fie uns 
de doue ori cu pensula, pentru ca să fie 
destul de bine protejat. 

Se întemplă ca primă-vara unii pom! 
să înflorească mal timpuriu, din causa a 
câte-va zile frumoase, dar în urmă timpul 
devenind iar rece şi dacă se întâmplă ca 
noaptea să fie senin arborii înfloriţi sunt 
de sigur îngheţaţi. — Putem face ca să 
nu îngheţe florile pe aceşti arbori. Së se 
pună seara gunoiu udat între crengile po
mului, la partea unde aceste pornesc de 
la trunchiu, iar a doua zi dimineaţa îna
inte de a răsări soarele să se ude bine 
pomel la rădăcină. — Efectul eate că vom 
găsi gunoiul îngheţat iar crengile nu, 

Un mijloc şi maî eficace este de i 
pune seara la rădăcina copacului trei m 
patru hârdae (ciubere) pline cu apă, ast-fel 
ca crengile să cadă de asupra apei. -
Toate florile care sunt vor fi protejate ţi 
nu vor îngheţa. — Cine posede persicî cu 
crengile întinse pe sârmă, să întrebuinţeze 
pentru protecţiunea lor, vase de lemn de 
25 centimetri inalie, 25 largi şi lungi 
atât cât ţine lungimea crengilor. — Seara 
se va umple cu apă şi dimineaţa se scoate 
ghiaţa şi se umple din nou cu apă. -
Mijloc sigur de a nu'! avea îngheţaţi. 

Dacă din întâmplare nu s'au luat pra-
canţiunile de mal sus şi au îngheţat nu 
florile numaî, dar chiar p*rte din copac, 
atunci pentru cel neroditor! să se taie 
crengile îngheţate şi să se pună gunoiu 
mult la rădăcina şi să se ude bine. — 
Dacă arborii sunt roditori, cel maî bus 
lucru este a nu se atinge de el lăsându'l 
în starea în care se află. — Nu va trece 
mult timp şi dă el singur chiar dacă s'ai 
părea că şi truuchiul este îngheţat. 

Fructe, legume şi oue îngheţate, 
Fructele, legnmele şi ouële dacă au 

apucat a îngheţa, nu pot fi desgheţate 
complect, cu toate aceste pot fi utilisate 
dupe ce vor fl muiate în vase adânci pline 
cu apă in care s'au pus 300 grame sare 
aibă la zece iit.utl de apă. 

Cartofele îngheţate pentru a putea 
fi utilisate sunt tratate şi in alt mod sj 
poate maî cu efect te cât precedentul. In 
un loc unde să nu poată îngheţa apa, se 
pune în o cada apă rece de puţ (fântâna) 
sau de gârlft şi în ea se aşează cărţoa
iele. — Imediat ce se observă că tem
peratura apel a căzut la zero, ceia ce se 
poate constata cu un termometru, st schimbă 
apa şi se urmează ast-fel până ce cartofele 
'şiau perdut umflătura lor şi reluat consis
tenţa naturală. 

Dacă cartoafele nu au îngheţat ci s'au 
stricat adică au căpătat gangrena, aia 
causa naturel locului unde au fost culti
vate, ele nu mal pot fi întrebuinţate c» 
alimente pentiu oameni, dar pot fi utili-
8ate pentru hrana animalelor in urma acestei 
prepanţiucî. — Se ftrb cartoafele şi îa 
urmă se pun fărâmate în sac! mici şi la 
teasc (presă) pentru a căpăta o formă, in 
urmă se pun în cuptorul în care se coace 
păinea, dupe ce s'au scos aceasta. — 
Aceste cartoafe pot fi conservate mal multe 
lunî, şi formează o îngrăşăminte minunaţi 
pentru vite. — Trebue a se pune la ele 
aproape un chilogram de sare la o suti 
chilograme cartofi, tocmai în momentul când 
se dă la vite. 

Convocare 
prin care sunt rugaţi toţi înveţători! cer
curi Ï Boroşineu a participa la şedinţa primi 
a anului curent şcolar ce se va ţinea in 
comuna Cermeî la 27 Noemvrie (10 Dec.) 
precum şi iubitori! şcoalelor conf. române, 

PROGRAMA : 
1. Asistare in corpore la chemare» 

Duhului sfânt. 
2. Ascultarea prelegere! ordinare. 
3. Deschiderea conferinţe!. 
4. Desbaterî şi discusiunî la actul 

351/902 al bir. reuniune! generale. 
5. Reflexiun! asupra prelegere! as< 

cultată. 
6. „Bărbaţi în principi! de şcoală" 

disertaţiune de Pivei Dirlea. 
7. Chestiuni şcolare actuale. 
8. Rapoartele bibliotecarului şi a ca-

earuluî. 
9. Propuneri şi interpelări. 

10. Difigerea locuia! şedinţei viitoare, 
începutul la 8 ore a. m. 
Zftrand, la 19 Noemvrie (2 Decemvrie) 1902. 

1. Oprean, David Balint. 
preş. notar. 
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DIN ROMÂNIA. 
M. S. Regele a bin. -voit a primi 

In audienţa, рѳ membrii сошівіиші aviítro-
ragare însărcinată a studia situations portu
rilor de рѳ Dunăre şi Marea-Neagrà. 

Din această comisiune fac parte d-uii : 
csvaler de Uiimarj, consilier aulic, din-ctor 
il eocietăţei austriaco de navigaţiune pe 
Dunăre; King, сопьіііег aulic; Arthur Krupp, 
«vaierul de Roessler, Dr, КогаіЪкі, cava
lerul Jareh şi Koiisher. 

Comisiunea a visitât până acum por
turile Brăila, Gataţl şt Constanţa, de unde 
pleacă la Gonstantinopol. 

• 
Aniversarea luărei Plevneî. 

a 25-a aniversare a luàreï Plevneî se va 
serba anul acesta cu o ceremonie deosebită. 

La orele 11 se va oficia ia Mitropolie 
un Tö-Deum în présenta M. S. Regelui şi 
t Principelui Moştenitor. 

Plecarea M. S. Regelui delà Palatul 
Regal se va anunţa prin 101 lovituiï de tua. 

La aceat Te-deum, vor asista d-niî 
preşedinţi aï Corpurilor legiuitoare, înalta 
Cuite de Casaţie, Curţile de apel şi de 
eompturi, tribunalele, corpul profesoral, con-
siliui comunal cu primarul CapUalei, toţi 
oficenî generali, superiori şi inferiori, cari 
BU vor fi sub arme, cum şi toţi ofieeril 
de réserva sau la pensie cad au luat parte 
iu rôsboiul delà 1877—1878, cum şi de
legaţiile tuturor corpurilor de trcpă din 
provincie, cari au luat parte în rësboiu, 
compuse diutr'un oficer, un sergent şi doui 
caporali. 

După terminarea serviciului divin M. 
S. Regele, avênd lângă Sine pe A. S. R. 
Principele Ferdinand, va eşi pe platoul din 
faţa bisericeï şi va primi defilarea trupelor. 

Vor defila detaşamente, formate de 
câte un batalion pentru trupele de infanterie 
şi câte un division din trupele de cavalerie 
şi artilerie, din toate corpurile de trupă 
din Capitală. 

Trupele vor defila în ordinea următoare: 
Comandantul corpului II armată, ofi-

jeriï fără trupă; delegaţiile din provincie, 
p a l a militară de artilerie ţi §eniu; şcoala 
de ofiţeri; institutut medico-militar; coman
dantul diviziei 4 infanterie; un batalion reg. 
Mihai Yiteaza No. 6 ; o companie din ba
talionul 3 vmători; o companie diu bata
lionul 8 vînători; un pluton din compania 
geandarmilor ptdeştrî; A. S. R. Principele 
Ferdinand, inspectorul generai al cavaleriei; 
un division din reg. 1 roşiori: un escadron 
din regimentul 3 călăraşi; un pluton din 
escadrou! 2 de tren ; dl inspector general 
al artileriei; un diviz;on diu rej . 10 arti
lerie; o campanie dia ieg. 2 cetate: şi o 
secţie din corup enia de pompieri. 

In fruntea rV-.ăi ï detaşament vor de
fila şefii de corpuri resppetivp. 

Tropele de cavalerie şi cele de artilerie 
vor defila pe jos. 

După terminarea defiifreï M. S. Regele 
şi A. S. R. Principele Ferdinand, escortaţi 
de divsionul g^ndarmilor călări, se vor 
întoarce la Palatul Regal. 

La orele 3 p. ш., va avea loc o 
serbare militară la Athénéul Român, la care 
vor asista MM. LL. Regele şi Regina cum 
şi AA. LL. RR. Principii Moştenitori cu 
Micii Principii. 

Cu aceasta ocasie, o delegaţie а tu
turor corpurilor de trupă care au luat parte 
în rësboiul independenţei vor ii.mftna M. 
S. Regelui un album care va represiuta 
portretele tuturor ofieerilor cari au luat 
parte în campanie, cum şi di fr. rite scene 
ale rësboiuluï. 

Seara la orele 9, va avea loc un 
banchet la palatul regal, îa care vor lua 
parte toţi ofieeriï generali şi supniori dia 
garnisoană, cum şi toţi ofieeriï cari au luat 
parte în rë-boiu. 

Anul acesta sa va face ultima paradă 
militară, cu ocasia aniversarei acestei zile. 

Corteşirî nedemne. 
Din M.-Radna ni-se scrie : 
„Francmasonul Beleş János, cel căzut 

la alegerea congresuală şi fratele seu Văsălie, 
mutul, cum 'i-se mai zice, însoţiţi de unitul 
advocat Morar, s'au pus pe corteşire zdra
vănă in vederea alegerii de protopop. Se în
ţelege, ei vor să desmântă pe alegëlori а nu 
ţine cu fiiul iubit al acest tract, cu Procopie 
Givuieseu, pe socoteala căruia spun câte 
verzi si uscate. 

%Toţi câţi iubesc însă biserica şi vor 
să o scape din ghiarele francmasonilor, vor 
vota însă pentru Procopie Givulescu. Doar 
nu vom lăsa ca francmasonii şi Jidovii să 
ne aleagă protopop. 

Sus inimile! 
Mai urniţi alegëtorï. 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 5 Decemvrie o. 1902. 

Le cresc peste cap! Citim în 
„ Alkotmány * : .înregistrând pe urma noastră 
că în cercul Tápé candidează Liliin József, 
advocat în Budapesta, de naştere din Seghe-
din, „Szeged és Vidéke" adoagă următoarea 
ciudăţenie : „Din parte ne zicem numi atâta 
că socotim cu neputinţă candidatura lui 
Liliin Józsii cu program poporal. Pentru că 
un fiu ai Seghedinuiui nu poate candida 
ca poporal". 

„Ear noi zicem: întâiu şi întâiu că 
cine şi cu ce program candidează la Tápé 
o hotare şte un Seghedinul ci — ginrul 
seu ! Apoi că un Ungur din Seghedin unde 
şi cu ce program candidează, asta o ho-
tăreşte el singur ear nu kazariï mâzgălitori 
de hârtie din Seghedin. E ir st şi pe lângă 
aceasta şi karte caracteristic că la Seghsdm, 
la acest oraş mare catolic, opinia publică 
s'o faeâ nu Ungurii, ci Kazariî! 

De, cinei de vină? Cei cari li-au dat ras. 
* 

întrevedere între Ţar şi Papă. Ziarul 
.Tribana* crede a şti ca Cardinalul Ram 
polia a stabilit cu marele duce Sergiu al 
Rusiei detaliile ceremonialului care va pré
sida eu oeasiunea întrevedere! dintre Ţar 
şi Papa când Impörafcul Rasial va visita pe 
suveranii italiei. Papa a primit visita archi-
episcopul dm Varşovia. 

* 
Visita Hegeln! Carol „Leipziger Hu

s t e t e Zeitung" are a deseriere fidslâ a că
lătoriei Regelui Carol în Bulgaria, întovă-
rö?itä de donë !lu?traţiun! interesante, una 
representând plantarea stejarului comemo
rativ şi aha casa în care a locuit M. 8a 
Regale in timpul luptelor delà Ріѳѵпа. 

* 
Spânzurat Ieri dimineaţă a fost spân 

zarat în curtea ierrm:-ţei din Cluj Friedrich 
Ferenc z, care отогіээ pe un fscîor postai. 
Până la еНоеІч din sumă eî nSdSjdak ier
tare delà M. Si. Auzind că n'a sosit graţia 
preaînaitB, a începui să sa vaiete şi să 
plângă, aşa că nu putea sta pe picioare 
de frică, ci cu puterea a fost ridicat în 
spânzurătoare 'Nain?;? de a fl spânzurat, 
'i-s'a à&t voie sä vadă pe maică-sa şi pe 
amanta sa, ea csre are un copil. 

• 
Necrolog. Primim urmStortsl aaunţ 

funebra! : Emilia Tiba nasc. Dr. I. Rsţiu, 
eu adâncă durere anunţă în numele seu, 
al facili»! şi al numeroşilor consângeni 
trecerea la cele eterne a j neuitatului el 
Hftţ, resp. tată, frate, cumnat etc. Onoriu 
Tilea, inginer şi proprietar, rgposat după 
lungă şi grele suferinţe îo etate de 51 anî, 
după o activitate neîntreruptă dedicată bi
nelui familii-! si poporalul seu, îa 2 Da-
«ernvrie n. Ia 11V2 огз a. m. 1902 Reaua 
şiţeie pgmeniişti shi iubitoînl defunct vor 
fi mi-z-Ьь spro odihnă veetnică în curtea 
bisericeï gr.-cat din Smig, Joi în 4 Decern 
vrie s. c. la 1 oră p. m. Fie-'l ţSîîaa uşoara 
şi memoria binecuvântată 1 Smig, !n 2 De
cemvrie 1902. Jalnica familie. 

— Înregistrăm cu deosebit regret ur
mătorul anuaţ fsnebru : F-âsţ? de durere, 
aduc gubicrisi! la cunoştinţa consângenilor, 
prietinilor şs a cunoscuţilor, ci blânda şi ne
uitata SuţiF, mamă si bună Anastasia Mol-
dovan născ. Petco, a încetat azi dia vieaţă 
intr'al 62 k'-a an al etăţii şi al 42-lea an al 
fericitei sale casatorii. Remăşiţele pămân
teşti se vor aşeza spre veeînică odihnă, 
Vineri, în 5 Decemvrie st. n. d. a. la 2 ore, 
îo cimitirul biaericei gr.-oriental din Băiţa. 

Dormi în pace! Băiţa (1. Deva), 3 Decem
vrie st. n. 1902. Gaorge Moldovan ca soţ. 
Dr. 8ilv;u Moldovan, Dametrin Moldovan, 
Valeria Moldovan măr. Dr. Cornel Moldo 
vtn, An.'istRuiu Moliovan, Marcel L. Mol-
dov-sn cs fii şi fiică Dr. C-irn-'-i Moldovan 
ca ginere. Ana, E'gsnm şi Maria M ddovan 
ea nepoate. 

* 
Moştenitorul Rusiei nu e bolnav. 

Profesoiul Sehiaiegîow, medicul împerăte-
sel mame a Rusiei, a declarat că sunt ne
întemeiate svonurile lëspâadite de ziarele 
străiiui şi după cari Marele Duce moşteni
tor si Rusiei ar fl stins de ftisie. Doctorul 
Schmkgiow n'a îngrijit pe marele duce mo
ştenitor, in timpul şederii sale la Copenhaga, 
decât de receală, uşoară. 

» 

Resultatal alegerilor din Grecia. Bată 
numörul voturilor obţinute de diferitele par
tide politice îa ultimele alegeri: Partisanil 
dîul Dtlyjnis eu întrunit 82 voturi; cel al 
dlui Tontekis 75 v tur!, езг' cel al dlui 
Zümía 57 voturi. Restul voturilor a fost 
obţinut de nuenţa politice nesigure. 

Cabinetul va rëmâae încă câteva zile 
îa putere spre a espeda afacerile curente. 

* 
Crisa minelor ruseşti. La congresul 

miner din Carchov, preşedintele Ufdacof, a 
făcut o expunere a sitnaţiunel minelor din 
Rusia, diu care résulta că o crisă acută 
domneşte In această ramură do produc
t ive . Producţiunea cărbunilor şi a meta
lelor a tcäzut mult şi este întovăreşită de 
o ssSdere в preţurilor. Producţia cârbuaiîor 
de peatiă este de un miliard de puzi pe 
când numai la sută sunt exploatate. Cup
toarele de cocs produc 145 milioane poduri 
şi numai 42 la sută este trimeasă pe piaţi. 

« 
Pungăşiile nnul jidan. Pe timpul rëj-

boiutul ruso-îure lusuf Ziad bey era bărbat 
sörbltorit în Budapesta. Numeie-1 de fami
lie era Spitzer József, patriot mare. In co
respondenţele de рэ câmpul de roabei, pe 
cari le scria din tabëra iul Abdul Kerim 
paşa anul ziar din capitală, descria cu atâta 
preeisiun-э faptele sale eroice, că îl aşteptau 
nerăbdători să vină aca-S-, el care a câşti
gat atâta геиишэ numelui maghiari?). Când 
Iu sfîrşit a sosit din sângerosul resbel, in
teresai public s'a întors spre el cu o putere 
elementară şi era fericit acela, care puté 
síringe mâna eroului patriot. Ne aducem 
încă aminte de bărbatul cu mutra sarbădă 
şi fignra slăbănoagă, care in uniforma de 
general turcesc se plimba zilnic pe stradă 
şi era părtaş de plăcerea admiraţiei publice. 
Ca o mâcă r minat de băţ pmb'a búul 
Îusuf-Ziad, căci la piciorul stâng аѵ?з o 
rană primită delà duşmani, câ^d cu ocasia 
num atac condus contra armate! ruseşti. 
Oraşn I natal Eger, se sfătuia chiar, cum 
ar puie da onoarea cuvenită eroulu', când 
cineva F descoperit cu siguranţă că Spi 
tzer Józiíf eun vagsbmd. A adeverit adecă 
că nici în apropierea taberei turceşti n'a 
umblat, ci în Gonstantinopol servea ca chel
ner într'o cafenea de rangul al treilea, sub 
tot deaursal rëibriuîu!. Descoperirea a făcut 
maro sansaţie, şi popularitatea Iul Spitzer 
s'a cobalt deodată Ia gradul zaro. Da-atuncl 
apoi n'a, ma! purtat nici uniforma nici tit
lurile turceşti ci 'şi a schimbat numele tn 
Cs&tári, şi după-ce şi p'aceasta l'a compro
mis radical, a perit fără urmă din Buda-
Peeta. Aceste s'au îniêmplat nainte cu 25 
ani. După douëzQci şi cinci da ani, acuma 
vine prima ştire despre bărbatul fuga?. 

In pSduriţa oraşului e nn leagăn de 
sîrmă, pe cara după cum vestesc piacatele 
eu preţul de 5 cracerl în câte va secunde 
poste cîlëtori în America fără boală de 
maro. Ca proprietar al acestui leagăn cu 
acest nou instrument figurează Dr Spitzer 
József profesor din San-francisco. Poliţia a 
d< ssoperit аситэ, eă acest Dr. Iosif Spitzer 
nul EÎtuî decât bietul lusuf Ziad, adecă 
Csatári Józaef, sau mal bine zis Iosif Spi
tzer, chelnerul егоя, a cărui urmă s'a per
dut ca doue zsef-şi cinei ani Înainte de asta 
în urma descoperirilor triste. 8pitzsr, pe care 
l'a tras la rëspundere prefectura ргаіи fo 
losirea de titlu fals, a negat că era el o-
dată acel Spitzer, deşi cunoscuţi! lui vech? 
cari erau citaţi ca martori, 11 îmbrăţoşau pe 
read şi-1 felicitau din inimă pentru reîn
toarcere. Spitzer protesta în limbi engleză 
contra tnbrăţişerilor, dar din limba străină 
se obie-vă cu aiâta siguranţă dialectul 
ovreiesc de nu mai era Îndoială că cine 
e, şi prefectura pentru folosirea fără drept 
a titlului de Dr. l a conlamrmt la amendă 
de cincizeci coroane. . 

* 
Ursul şi Prinţesa. — Se povesteşte că 

acum câţiva ani Regina Wilhelmina a 0-
landeî, care n'avea atuacl decât 17 ani, se 

opri In vilegiatura Ia Grindel—ald, o loca
litate fermecătoare, tn fundul unei vă! cu 
acelaşi nume, aşezate la vre-o 20 kilometri 
de Interlakeu (Elveţia). Lângă hotel se ьйі 
o gro&pi da urşi în care nu se afla atunci 
decât u i singur urs. E i voi să pătrundă tu 
acea groapă şi dorinţa 11 fa împlinită. Ia 
de-care dimineaţă viitoare Regină a Olan
dei au еоЬяа spre a da mâacare prietenu
lui ei. iaîr'o zi, pe când intra ca de obi
ceiu în groapa, ca manile pline de buaă-
tăţi, ursul se repezi la tinëra Priâtes4, care 
scăpă numai cu câte-va sgâr iei uri. Graţioasa 
Regină a Olandei poartă şi azi semnele a-
cestel agresiuni. 

Gazetele în Anglia. — Londra fiind 
oraşul aude se sfirşesc toate cablurile din 
lame, el e central noutăţilor. Una din ar
mările acestei superiorităţi asupra celorlalte 
oraşe din lame, e că are un numër extra 
ordinar de ziare cotidiane eau de altfel. Se 
numoră In Insulele britanice nu mal puţin 
de 246 ziare cotidiane şi de 2255 periodice. 
Anglia Intră în această cifră ca 955 ; Scoţia 
235 ; Irlanda 183 ; Ţara Galilor 108 şi in
sulele engleza de pe coastă 20. 2446 ma
gazine (reviste), dintre cari 536 tratează 
subiecte religioase, se tipăresc In Marea Bri-
taoie. Din cele 416 ziare publicate la Lon
dra, uamal 30 sunt zilnice. 29 apărîad di
mineaţa şi 10 seara. Adune a.з tiragiui tu
turor ziarelor engleze se ajunge la totalul 
colosal da 2 miliarde de exemplare pentru 
cari trtbje 120 mii tone de hârtie. Întâiul 
ziar cotidian ce a fost publicat la Londra a 
,Daily Courant*, făcut de d na Eiisabâtha 
Maletn; primul numër al acesta! jarnal a 
fost pas In vînzare la 11 Martie 1702, 3 
zile clapă suirea pe tron a Reginei Ana ; 
el nu era tipărit decât pe o parte a foael. 
Existenţa lm a fost vremelnică. LÜ British-
Museum se expune ultimal sëu numër, сагэ 
e de 31 centimetri pe 22. In privinţa zia
relor periodice, onoarea de a fl fost întâiul 
din toate ziarele cari an fost publicate î i 
Aoglia se cuvine lai .London Gazette." În
tâiul numër a apărut la 1665 la Oxford. 
Acest organ era al guvernului şî se vindea 
cu nn shiling. In privinţa asta amintim că 
Franţa a avat ziare înainte de Anglia, căci 
„Gazette de France* a fost Înfiinţată la 
1631 de către Theophraste Renaudot. 

Atragem atenţiunea Onor. pnblic cetitor 
asupra anunţului de pe pagina a patra a dlui 
Ioan Cotorlă şi fia, atelier de sculptură, tom-
plărie şi strugărie şi-'i recomandăm cu toată 
căldură. 

POSTA REDACŢIEI. 
Acţionarul preot Sibiiu. Ştim şi noi 

că aşa e, cum ne scrii, „C—dia' este insă 
o Întreprindere românească şi dacă s'au co
mis greşeli, vei avea prilej să cer! soco
teală şi să combaţi pe cei viuovaţî în adu
narea generală. 

„Un înv. care dispreţueşte şcoala" вэ 
va publica cu oarecare prescurtări. 

Todor Cinăzanu, econom. Toracul-
Mare. întâia fă arătare Ia locul, competent : 
la Conistor, şi numai după aceea ne vom 
lua dreptul să scriem şi îu foaie. Coasi-
storul va trebui să pedepsească aspru pe 
cel care în aşa chip te-a înşelat. 

T. Ciuchendea, Şugag. Am dat loc 
deja de doue ori răspunsurilor In afacerea 
ce Vë preocupă. Cel trimis de D-Tîa şi 
soţi! deci numai la loc deschis şi pe lângă 
taxă se poate publica. 

G. Dorma Cuşteiu. Te vom reco
manda po unde ştim ear anunţai ţi '1 vom 
publica fără plată. 

Ш Л Г І Ш Б ŞTTIf t l . 
t D r . I o a n Raţiu. 

In momentul de a pune ziarul 
nostru sub presă primim din Si
biiu trista şi dureroasa ştire, că 
venerabilul octogenar Dr. Ioan 
Raţin, preşedintele comitetului 
naţional, Joi noaptea, a murit su
bit. Plini de sinceră durere adu
cem trista ştire, deocamdată nu
mai prin aceste şire la cunoştinţa 
publicului nostru cetitor. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu, 
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inst i tut de credit şi economii, societate pe acţil. 

Sediul : Arad, casa proprie, calea Archiducele Iosif nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţil,: 600.000 00Г. — Fond de réserva 300.000 С0Г. 

Depuneri 3.000 000 cor. — Circulaţia anuală 44000.000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte 6 % inte
rese fără privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După starea casei depuneri până la 2000 cor. se restituesc 
Îndată la presenfcarea libeluluî fără abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poştă şi se efectuesc momentan după sosirea comande!. 

6 5 7 _ 2 6 Direcţiunea institutului. 

A s i g u r a ţ i : viaţa, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul 
morţii, spese de Inmorrnôntare I 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă î n Arad 
A BÀNCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MUTUALĂ S1BIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele : Arad, Bichiş, Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontal şi Ie efeptnesce pe lângă cele 

mal favorabile condition!: 
1. In ramul TieţiI: capitale cu termin flcs, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de inmormêntare. Aceste 
din urma dela 60—600 cor. se plătesc la moment in ziua morţii Întâmplate ; 

2. In ramul fooulul: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de camp ş. a.; 
3. Contra tortului de bani, bijuterii, valori, haine, recvisite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: grau, secară, orz, cucuruz, evës, via (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, himel, nutreţuri, tabac ş. a. 
Desluşiri ee dau şi prospsete se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuale mal In flrsce-care comună şi direct prin 

Agentura principală „Transsylvania" în Arad 
Strada Széchenyi nr. I. — Telefon nr. 899. 

423 —1C9 

9* 
M 
04 
a 
n 
se 

S ~ 
o 
Sï.a 
Ф ® * 3 < c+ <s n 
Ш sp 
ф a 
" S5 

9K P 

P 

* 
a" a 
n se 

A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : 
ce aveţi de preţl 

ban! şi tot 

I oan Cotîrlă si fiiul 
atelier de sculptură, t împlărie şi strugărie. 

Oraviţa-i'omână. 

I 

Aranjament complet pentru efeptuire de iconostase (Umple), tronuri, je
ţuri, strane, chivoturi, rapizi şi ori-ce alte lucrări de lemnărie în bisericile 
noastre de rit oriental. Schiţare şi efeptuire de planuri după comande, mobile 
şi tot felul de instrumente de şcoală, bănci, table, catedre, maşini de socotit etc. 

Preţuri moderate. — Garantă desOTÎrşită. ~ : = r = 
La cerere atestate despre resultate de până acum. 867 1— 

І & о в о т н о о д а т ю в б х х э а 

Cătră stimatul риЪІіс din Arad şi jur! 

I N V I T A R E I 

EEEE lfc i©S@lite©i i i -

a exposiţie! de Crăciun. 
Cu distinsă stimă: 

MareaPrăTălie Porter Vilmos 
868 1— Arad, Piaţa-Libertăţiî. 

1902 Decemvrie 5. 

Tipografia „Tribuna Poporului", Aurel Popoviciu-Barcianu. 


